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Zmiany warunkéw wynagradzania w umowach

U Szczegolna ochrona wynagrodzenia za prace

L Procedury obowigzujgce pracodawce przy zmianie

U Zgoda pracownika na zmiane wynagrodzenia

JAneks do umowy o prace

1 Porozumienie zmieniajgce lub wypowiedzenie (zmieniajgce)

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Zmiany warunkéw wynagradzania w umowach

Porozumienie zmieniajace warunki ptacy

» nie jest jednostronng decyzjg pracodawcy
»Jest zgodnym oswiadczeniem woli stron umowy

»moze wynikac z inicjatywy pracownika lub pracodawcy

»moze byC zawarte w kazdym czasie trwania stosunku pracy
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Wystawianie zaswiadczen o zatrudnieniu i wynagrodzeniu

Osobg uprawniong do wystawienia zaswiadczenia
o zatrudnieniu jest pracodawca, ktorego tgczy z konkretnym
pracownikiem stosunek pracy.

Osoby, z ktorymi zawarto umowe-zlecenie lub umowe o dzieto
mog3a otrzymac jedynie zaswiadczenie o0 osigganych
dochodach
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Wystawianie zaswiadczen o zatrudnieniu i wynagrodzeniu

Do wynagrodzen zaliczamy m.in.:

e wynagrodzenia zasadnicze w formie czasowej, akordowej,
prowizyjnej,

e dodatki za staz pracy, za szczegdlne kwalifikacje lub warunki
pracy,

e premie i nagrody regulaminowe i uznaniowe,

e dodatki za prace w godzinach nadliczbowych,

e wynagrodzenia za urlopy wypoczynkowe i dla poratowania
zdrowia, za czas niezdolnosci do pracy wskutek choroby, za
czas przestoju niezawinionego przez pracownikai in.,

e nagrody jubileuszowe, odprawy rentowe i emerytalne,
ekwiwalenty pieniezne za niewykorzystany urlop
wypoczynkowy,

e swiadczenia w zwigzku ze skréceniem okresu
wypowiedzenia.
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Do wynagrodzen nie zaliczamy m.in.:

e Swiadczen finansowanych ze $rodkéw ZFSS
| Swiadczen urlopowych,

e wartosci Swiadczen rzeczowych wynikajgcych z przepiséw BHP oraz
ekwiwalentow pienieznych za te swiadczenia, a takze ekwiwalentow
za pranie odziezy roboczej, ekwiwalentdw pienieznych za uzywanie
wtasnej odziezy i obuwia roboczego,

e ckwiwalentéw pienieznych za uzyte przy wykonywaniu pracy
narzedzia, materiaty lub sprzet, stanowigce wtasnos¢ wykonawcy,

e wyptat i naleznosci z tytutu podrézy stuzbowych, w tym diety oraz
ryczattu za nocleg z tytutu podrézy stuzbowej,

e ryczattow pienieznych za uzywanie do celow stuzbowych
samochodow lub innych srodkow lokomocji niebedgcych wiasnoscig
pracodawcy,

e wartosci umundurowania, jesli obowigzek jego noszenia wynika z
obowigzujacych ustaw,

e odpraw, odszkodowan lub innych swiadczen z powodu ogtoszenia
upadtosci lub likwidacji pracodawcy, oraz z przyczyn niedotyczgcych
pracownikow,

e odpraw posmiertnych,
e odszkodowan wynikajgcych z umowy o zakazie konkurencji.



Wystawianie zaswiadczen o zatrudnieniu i wynagrodzeniu

PRZYKLAD

We wrzesniu pracownica poprosifa o wystawienie zaswiadczenia o zarobkach z ostatnich
3 miesiecy. Oprocz miesiecznego wynagrodzenia zasadniczego w wysokosci 3600 zt
pracownica otrzymywata:
eprowizje od sprzedazy: za czerwiec — 1370 zt, za lipiec — 1530 ,
emiesieczne premie regulaminowe: za czerwiec 720 zt, za lipiec 360 zt, za sierpien 570 zt,
oW lipcu — nagrode z okazji jubileuszu firmy w wysokoSci 3470 zt,
ew sierpniu — dofinansowanie do wczaséw 560 zt | zwrot za bilety do kina 200 zt z ZFSS.

W takim przypadku do sredniej wliczamy wynagrodzenie zasadnicze, prowizje,
premie regulaminowe i nagrode:

[(3 x 3600) + 1370 + 1530 + 720 + 360 + 570 + 3470] : 3 = (10800 + 8020) : 3 = 6273,33 zt
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Wystawianie zaswiadczen o zatrudnieniu i wynagrodzeniu

PRZYKLAD

W firmie XYZ wynagrodzenia pfatne sg ostatniego dnia danego miesigca. 6 wrzesSnia pracownik poprosit o wystawienie
zasSwiadczenia do banku obejmujgcego Srednie wynagrodzenie z ostatnich 6 miesiecy. Oprocz statego wynagrodzenia

miesiecznego w okresie marzec — lipiec w wysokosci 4500 zf oraz 5600 zf od sierpnia (podwyzka wynagrodzenia)
pracownik otrzymat w okresie od 1 marca do 31 sierpnia nastepujgce wypftaty:.

ew marcu $Swiadczenie urlopowe 1200 zf oraz diety i ryczaft za nocleg, fgcznie 268 z{,
ew kwietniu nagrode jubileuszowg za 35 lat pracy w wysokos$ci 6780 zi,

ew Maju dofinansowanie do okularéw korygujgcych wzrok w wysokos$ci 300 zf,

ecomiesieczny ryczaft za uzywanie prywatnego samochodu do celdow stuzbowych, ktory otrzymywat w okresie marzec —
sierpiern w wysokos$ci 417,90 zf.

Co miesigc z wynagrodzenia pracownika potrgcana jest rata pozyczki udzielonej z ZFSS na cele mieszkaniowe w
wysokos$ci 595 zf.

W takim przypadku do sredniej wliczamy wynagrodzenie state i nagrode jubileuszowa:
[(5 x 4500) + 5600) + 6780] : 6 = (28100 + 6780) : 6 = 5813,33 zi
Dodatkowo w rubryce potrgcenia/pozyczki nalezy ujg¢ kwote comiesiecznego dobrowolnego potrgcenia na sptate

\QZC}A}ZFSS w wysokosci 595 zt.
‘ wiDEQ
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Zasady prawidtowego ustalania wynagrodzen

Zgodnie z przepisami prawa zasady wynagradzania ustala sie :

o\ Uktadzie zbiorowym pracy lub

ejezeli nie jest pracodawca objety uktadem zbiorowym - w requlaminie
wynagradzania,

o\ przypadku gdy u pracodawcy nie obowigzuje uktad zbiorowy, ani nie
jest on zobowigzany do tworzenia regulaminu wynagradzania, warunki
wynagradzania pracownika ustala sie w umowie o prace
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Zasady prawidiowego ustalania wynagrodzen

Minimalne wynagrodzenie za prace w 2016 roku

Ustawa z dnia 10 pazdziernika 2002 r. o minimalnym wynagrodzeniu za prace
(Dz. U. nr 200, poz. 1679 ze zm.); rozporzgdzenie Rady Ministrow z 11 wrzesnia 2015 .

Okres 1.01.2016 r. - 31.12.2016 r.

Kwota wynagrodzenia 1.850 zt 1.480 zt (I rok pracy)

Osoby zatrudnione po raz pierwszy mogaq liczy¢é na 80% tego
wynagrodzenia - wynagrodzenie na podstawie pierwszej
umowy o prace w 2016 roku wynosi 1480 z} brutto.
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Zasady prawidiowego ustalania wynagrodzen

Skiadniki wliczane w minimalne wynagrodzenie

e wynagrodzenie zasadnicze (prowizyjne, okreslone stawkg miesieczng lub
godzinows),

e dodatki np.: za staz pracy, za petnione funkcje, warunki pracy itp.,
e nagrody | premie regulaminowe,
e Wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy,

e dodatek wyrownawczy wyptacany za obnizenie ptacy z powodu wypadku w
pracy lub choroby zawodowej.
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Minimalne wynagrodzenie za prace - koszt dla pracodawcy

Rodzaj skiadki Stopa % skiadki
Podstawa wymiaru 0

sktadki 100%
Emerytalna 9,76 %
Rentowa 6,5 %
Wypadkowa 1,93 %/1,8 %*
Skiadki na

ubezpieczenia 18,19%/18,06%
spoteczne RAZEM

FP 2,45 %

FGSP 0,10%

Koszt zatrudnienia
RAZEM
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Wysokos¢ sktadki do
31.03.2015

1750 zt

170,8 zt

113,75 zt

33,78 zt

318,33 zt

42,88 zi

1,75 zt

2112,96 zt

Wysokos¢ sktadki od
01.04.2015

1750 zt

170,80 zt

113,75 zt

31,50 zt

316,05 zt

42,88 zt

1,75 zt

2110,68 zt

Wysokos¢ skladki w
2016r.

1850 zt

180,56 zt

120,25 zt

33,30 zt

334,11 zt

45,33 zt

1,85 zt

2231,29 zt



Swiadczenia pracownicze zalezne od minimalnego wynagrodzenia

Rodzaj swiadczenia

dodatek za prace w godzinach nocnych

wynagrodzenie za czas gotowosci do pracy i przestoj

odprawa z tytutu zwolnien grupowych

odszkodowania z tytutu naruszenia zasad rownego traktowania
w zatrudnieniu, mobbing lub dyskryminacje

wynagrodzenie gwarancyjne za niewykonywanie pracy z
powodu rozktadu czasu pracy

minimalna podstawa wymiaru zasitku chorobowego

- Swiadczenie pieniezne dla praktykanta

Wysokos¢

e za styczeh — 2,43 zI*
e za luty, kwiecien, lipiec, pazdziernik i grudzien — 2,20 zt*
® za marzec, czerwiec, sierpien i wrzesien — 2,10 zt*

e zamaj i listopad — 2,31 zt*

nie mniej niz 1850zt - dla pracownikow zatrudnionych w petnym
wymiarze czasu

27 750 zt - 15-krotnos¢ minimalnego wynagrodzenia

nie mniej niz 1850zt

nie mniej niz 1850zt - dla pracownika zatrudnionego w petnym
wymiarze czasu pracy, z wynagrodzeniem innym niz stata stawka
miesieczna

e 1596,36 zt - dla pracownikéw w drugim i kolejnym roku pracy

e 1277,09 zt - dla pracownikow w pierwszym roku pracy

nie wiecej niz 3700 zt - 2-krotno$¢ minimalnego wynagrodzenia



Preferencyjne skladki ZUS dla przedsiebiorcy a minimalne wynagrodzenie za prace

Podstawe wymiaru preferencyjnych sktadek optacanych przez przedsiebiorcow ZUS stanowi 30%
minimalnego wynagrodzenia brutto za prace.

W roku 2016 podstawa ta wyniesie 555 zt (30% z 1850 zt brutto).

Nazwa skiadki Podstawa wymiaru sktadki w 2016 r. - 555 zt
Emerytalna 19,52% 108,34 zt

Rentowa 8% 44,40 zt

Chorobowa 2,45% 13,60 zt

Wypadkowa 1,8% 9,99 zt

przedsiebiorca optacajacy minimalne preferencyjne skladki

Fundusz pracy ZUS nie optaca za siebie FP

SUMA 176,33 zt



Terminy i sposéb wyptaty wynagrodzen i innych swiadczen wynikajgcych ze stosunku pracy

Wyptaty wynagrodzenia za prace dokonuje sie co najmniej raz w miesigcu, w statym
i ustalonym z goéry terminie (art. 85 § 1 K.p.).

Termin ten, podobnie jak miejsce, czas i czestotliwos¢ wyptaty wynagrodzenia nalezy okresli¢
w regulaminie pracy, chyba ze pracownicy sg objeci uktadem zbiorowym pracy, ktory reguluje to
zagadnienie (art. 104 § 2 i art. 1041 § 1 pkt 5 K.p.).

Jezeli pracodawca nie ma obowigzku ustalenia regulaminu pracy - zatrudnia mniej niz 20
pracownikow - umieszcza wzmianke o miejscu, terminie i czasie wyptaty wynagrodzenia w pisemnej
informac;ji, kierowanej do pracownika na mocy art. 29 § 3 K.p.,

w ciggu 7 dni od dnia zawarcia umowy o prace

Jezeli dzien wyptaty wynagrodzenia za prace jest dniem wolnym od pracy, wynagrodzenie wyptaca
sie w dniu poprzedzajgcym (art. 85 § 21 3 K.p.).
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Terminy i sposéb wyplaty wynagrodzen i innych swiadczen wynikajacych ze stosunku pracy

PRZYKLAD

Zgodnie z postanowieniem regulaminu pracy, comiesiecznej wyptaty wynagrodzenia
w zakfadzie dokonuje sie osmego dnia nastepnego miesigca.

W maju br. dzien ten wypadnie w niedziele, a w pazdzierniku br. w sobote, ktora jest w zaktadzie
dniem wolnym od pracy z tytutu przecietnie pieciodniowego tygodnia pracy.

W swietle powyzszego wyptata wynagrodzenia nastgpi odpowiednio 6 maja i 7 pazdziernika 2016 r.

Zmiana terminu wyptaty wynagrodzenia nie wymaga zastosowania
wypowiedzen zmieniajacych

Stanowisko Gtownego Inspektoratu Pracy (znak pisma: GPP-471-4560-26/09/PE/RP)

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Przykiad obliczenia wynagrodzenia netto i jego obcigzen w 2016 roku,
przy zatozeniu, ze:

e pracownik otrzymuje wynagrodzenie ze stosunku pracy w wysokosci
wynagrodzenia minimalnego, tj. w 2016 r. wynoszgcego 1.850 zt,

e pracownikowi przystugujg podstawowe koszty uzyskania przychodow
(111,25 z),

e pracodawca jest upowazniony do pomniejszania zaliczki na podatek
dochodowy 0 1/12 kwoty zmniejszajgcej podatek (46,33 zt),

e wiasciwa dla pracodawcy stopa procentowa sktadki wypadkowej
wynosi 1,80%.
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Przyktad obliczenia wynagrodzenia netto i jego obcigzen w 2016 roku

Wysokos¢ obcigzen sktadkowo-

Wyszczegdlnienie Poz. _podatkowych
wynagrodzenie za prace a 1.850,00 zt
podstawa wymiaru skiadek na ubezpieczenia spoteczne b 1.850,00 zt

skladki na ubezpieczenia spoteczne finansowane przez pracownika,

w tym skiadka:
* emerytalna 9,76%, tj. 180,56 zt C 253,64 zt
* rentowa 1,5%, tj. 27,75 z}
* chorobowa 2,45%, tj. 45,33 zt

podstawa wymiaru skladki na ubezpieczenie zdrowotne (poz. a - poz. ¢) d 1.596,36 zt
sktadka na ubezpieczenie zdrowotne do pobrania z wynagrodzenia (poz. d x 9%) & 143 67 7t
skiadka na ubezpieczenie zdrowotne do odliczenia od podatku (poz. d x 7,75%) f 123,72 zt
koszty uzyskania przychodu g 111,25zt
podstawa obliczenia zaliczki na podatek dochodowy, po zaokragleniu do petnych ztotych (poz. a - poz. g - poz. ¢) h 1.485.00 zt
zaliczka na podatek dochodowy przed odliczeniem sktadki zdrowotnej i 920.97 7t
[(poz. h x 18%) - 46,33 zi] ’
zaliczka na podatek dochodowy do pobrania, po zaokragleniu do petnych ztotych (poz. i - poz. f) j 97.00 zt
kwota do wyplaty (poz. a - poz. c - poz. e - poz. ) k 1.355,69 zt
skladki obcigzajgce pracodawce od kwoty 1.850 zi:

(sktadka emerytalna 9,76%, tj. 180,56 zt + sktadka rentowa 6,5%, tj. 120,25 zi 38129 7t

+ skladka wypadkowa 1,80% tj. 33,30 zt + sktadka na FP 2,45%, tj. 45,33 z}
+ sktadka na FGSP 0,10%, tj. 1,85 zt)

razem koszt pracodawcy (poz. a + poz. I) t 2.231,29 zt



Wyliczanie wynagrodzenia za przepracowang czes¢ miesigca przy zwolnieniu lekarskim
i innych nieobecnosciach powodujacych zmniejszenie wynagrodzenia — wyliczenia
wynagrodzenia przy réoznych rodzajach absencji w jednym miesigcu

Skutki czasowej niezdolnosci do pracy z prawem do wynagrodzenia:

e choroba lub odosobnienie w zwigzku z choroba zakazna - trwajgca tgcznie do 33 dni w ciggu roku
kalendarzowego, a w przypadku pracownika, ktory ukonczyt 50 rok zycia - trwajgca tgcznie do 14 dni w
ciggu roku kalendarzowego - pracownik zachowuje prawo do 80 % wynagrodzenia, chyba ze
obowigzujgce u danego pracodawcy przepisy prawa pracy przewidujg wyzsze wynagrodzenie z tego
tytutu,

e wypadek w drodze do pracy lub z pracy albo choroba przypadajaca w czasie cigzy -
w okresie wskazanym w pkt 1 - pracownik zachowuje prawo do 100% wynagrodzenia,

e poddanie sie niezbednym badaniom lekarskim przewidzianym dla kandydatow na dawcow
komorek, tkanek |1 narzgdow oraz poddania sie zabiegowi pobrania komorek, tkanek | narzadow —

w okresie wskazanym w pkt 1 - pracownik zachowuje prawo do 100% wynagrodzenia.
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Metodyka obliczania wynagrodzenia chorobowego

Podstawe wymiaru zasitku chorobowego stanowi przecietne miesieczne wynagrodzenie
wyptacone pracownikowi za okres 12 miesiecy kalendarzowych poprzedzajgcych miesiac,
w ktorym powstata niezdolnos¢ do pracy (art. 36 ust. 1 ustawy o swiadczeniach
pienieznych z ubezpieczenia spotecznego w razie choroby i macierzynstwa, zwanej ustawg
zasitkowg).

W przypadku, gdy niezdolnos¢ do pracy powstata przed uptywem tych 12 miesiecy,
podstawe wymiaru zasitku chorobowego stanowi przecietne miesieczne wynagrodzenie
za petne miesigce kalendarzowe ubezpieczenia

Za jeden dzien niezdolnosci do pracy pracownikowi przystuguje jedna trzydziesta czesc¢
wynagrodzenia stanowigcego podstawe wymiaru zasitku.
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Metodyka obliczania wynagrodzenia chorobowego

PRZYKLAD

Pracownikowi zatrudnionemu na petny etat od 1 maja 2015 r. okreSlono w umowie o prace
wynagrodzenie w Statej miesiecznej wysokosci wynoszgcef 2.750 zt. Ponadto przystugujg mu
dodatki nocne | zmienna premia do 20% wynagrodzenia zasadniczego, zmniejszana za
okres absencji chorobowe.

Wyptata wynagrodzenia dokonywana jest do 10 nastepnego miesigca. Pracownik w okresie
od 3 do 12 grudnia 2015 r. (10 dni) byt niezdolny do pracy wskutek choroby.

Podstawe wymiaru wynagrodzenia chorobowego stanowito przecietne miesieczne
wynagrodzenie uzyskane przez pracownika za okres od maja do listopada 2015 r., tj. za maj
2015 r. wyptacone w czerwcu 2015 r., za czerwiec 2015 r. wyptacone w lipcu 2015 r. itd.

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Metodyka obliczania wynagrodzenia choroboweqo

Wynagrodzenia wraz z premig i dodatkami nocnymi po pomniejszeniu o finansowane przez
pracownika sktadki za poszczegolne miesigce 2015 r. wyniosty:

za maj - 2.610,27 zt, za czerwiec - 2.700,87 zt, za lipiec - 2.372,97 zt, za sierpien - 2.491,63 z{, za
wrzesien - 2.372,97 zt, za pazdziernik - 2.682,34 zti za listopad - 2.644,80 zt.
Podstawe wymiaru wynagrodzenia chorobowego stanowita kwota 2.553,69 zt, zgodnie z wyliczeniem:

2.610,27 zt + 2.700,87 zt + 2.372,97 zi + 2.491,63 z1 + 2.372,97 zi + 2.682,34 zi + 2.644,80 z{ : 7 m-cy
= 2.553,69 zi.

Stawka dzienna wynagrodzenia chorobowego z tytutu "zwyktej" choroby, za ktorg pracownikowi
przystuguje prawo do 80% wynagrodzenia:

2.553,69 zf x 80% : 30 = 68,10 zi.
Wynagrodzenie za okres choroby trwajgcej od 3 do 12 grudnia 2015 r.:
68,10 zt x 10 dni = 681 z}
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Zmiana etatu w trakcie miesigca

Zmiana wysokosci etatu w trakcie miesigca powoduje koniecznosc¢ podzielenia pensji
pracownika na kwote przed i po zmianie etatu.

Sposob ustalania pensji za czas przepracowany w miesigcu zmiany etatu zalezy od systemu
wynagradzania pracownika

Jezeli w trakcie miesigca nastgpita zmiana wymiaru etatu pracownika i przez caty miesigc
pracownik swiadczyt prace, wowczas w celu obliczenia wynagrodzenia za ten miesigc nalezy:

e ustaliC pensje za czas od poczgtku miesigca do
dnia zmiany etatu,
e oObliczyC pensje za czas po zmianie etatu do

konca miesigca,
e zsumowac oba wynagrodzenia.
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Zmiana etatu w trakcie miesigca

PRZYKLAD

14 kwietnia 2015 r. nastgpita zmiana wymiaru czasu pracy pracownika
Z petnego etatu na 3/4.

Jak ustalic wynagrodzenie za kwiecien, jeSli pracownik jest zatrudniony w
podstawowym systemie czasu pracy, jego pensja do 13 kwietnia to 3520 zt,
natomiast od 14 kwietnia - 2772 z#?

Nominalny czas pracy w kwietniu dla petnego etatu, to 176 godzin
(22 dni x 8 godzin),
natomiast dla 3/4 etatu to 132 godziny
(22 dni x 6 godzin).
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V
INFOR

Liczymy pensje za okres od 1 do 13 kwietnia. W tym celu:

ptace zasadniczg sprzed zmiany dzielimy przez liczbe godzin przypadajgcych do
przepracowania w petnym wymiarze czasu pracy:

3520 zt : 176 godzin = 20 zi/godz.,

stawke godzinowg ustalong dla petnego etatu mnozymy przez liczbe godzin
nieobowigzywania tego etatu (13 dni x 8 godzin = 104 godziny),

20 zt/godz. x 104 godziny = 2080 zi,

tak ustalong kwote odejmujemy od ptacy zasadniczej przystugujgcej pracownikowi
zatrudnionemu w petnym wymiarze czasu pracy za caty miesigc:

3520 zt - 2080 zt = 1440 zi.
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Liczymy pensje za okres od 14 do 30 kwietnia. W tym celu:

e place zasadniczg po zmianie dzielimy przez liczbe godzin przypadajgcych do
przepracowania dla 3/4 etatu:

2772 zt : 132 godziny = 21 zi/godz.,

e ustalong dla 3/4 etatu stawke godzinowg mnozymy przez liczbe godzin
nieobowigzywania tego etatu (9 dni x 6 godzin = 54 godziny),

21 zt/godz. x 54 godziny = 1134 zi,

e tak obliczong kwote odejmujemy od ptacy zasadnicze] przystugujgcej pracownikowi
zatrudnionemu na 3/4 etatu za caty miesigc:

2772 zt - 1134 zi = 1638 zi.

Sumujemy pensje ustalone za czesci miesigca:

1440 zt + 1638 zt = 3078 zi.
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Zmiana etatu w trakcie miesigca — praca w systemach akordowych i prowizyjnych

W systemach wynagradzania akordowego i prowizyjnego pensja zalezna jest
bezposrednio od wynikdw pracy, a nie od wymiaru czasu pracy pracownika.

Nalezy sprawdzic, czy ustalona pensja nie jest nizsza od minimum.
W przypadku naliczenia zbyt niskiej pensiji, pracownikowi nalezy sie wyrownanie.

Aby sprawdzi¢, czy pracownik nie otrzymat zbyt niskiego wynagrodzenia, nalezy:

e ustaliC pensje za czas od poczagtku miesigca do dnia zmiany
etatu, liczong od minimalnego wynagrodzenia dla danego
etatu,

e ustaliC pensje za czas po zmianie etatu do konca miesigca,
liczong od minimalnego wynagrodzenia dla danego etatu,

e zsumowac oba wynagrodzenia.
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Zmiana etatu w trakcie miesigca — praca w systemach akordowych i prowizyjnych

PRZYKLAD

16 kwietnia 2015 r. miata miejsce zmiana wymiaru czasu pracy pracownika z 1/2 etatu na 3/4 etatu.
Pracownik zatrudniony jest w systemie wynagradzania prowizyjnego i za prace w kwietniu otrzymat
820 zt. Czy otrzymat wynagrodzenie w prawidtowej wysokosSci?

Ustalamy minimalne wynagrodzenie dla:
e1/2 etatu:
1126 zt x 1/2 = 563 zi,

e3/4 etatu:
1126 zt x 3/4 = 844,50 zi.

Nominalny czas pracy w kwietniu dla 1/2 etatu to 88 godzin (22 dni x 4 godziny),
natomiast dla 3/4 etatu to 132 godziny (22 dni X 6 godzin).
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Zmiana etatu w trakcie miesigca — praca w systemach akordowych i prowizyjnych

Liczymy minimalne wynagrodzenie za okres od 1 do 14 kwietnia. W tym celu:

eminimalne wynagrodzenie dla 1/2 etatu dzielimy przez nominalny czas pracy ustalony dla tego
etatu:

563 zt : 88 godz. = 6,40 zt/godz.,

eminimalng stawke godzinowg dla 1/2 etatu mnozymy przez liczbe godzin nieobowigzywania
tego etatu (12 dni x 4 godziny = 48 godzin),

6,40 zt/godz. x 48 godz. = 307,20 zi,

etak ustalong kwote odejmujemy od minimalnego wynagrodzenia dla 1/2 etatu:

9563 zt - 307,20 zt = 255,80 zt
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Zmiana etatu w trakcie miesigca — praca w systemach akordowych i prowizyjnych

Liczymy minimalne wynagrodzenie za okres od 15 do 30 kwietnia. W tym celu:

eminimalne wynagrodzenie dla 3/4 etatu dzielimy przez nominalny czas pracy ustalony dla tego
etatu:

844,50 zt : 132 godz. = 6,40 zl/godz.,

eminimalng stawke godzinowg dla 3/4 etatu mnozymy przez liczbe godzin nieobowigzywania
tego etatu (10 dni x 6 godziny = 60 godzin),

6,40 zl/godz. x 60 godz. = 384 zi,

etak ustalong kwote odejmujemy od minimalnego wynagrodzenia dla 3/4 etatu:

844,50 zt - 384 zt = 460,50 zi.

Sumujemy minimalne wynagrodzenia ustalone za czesci miesigca:

255,80 zt + 460,50 zt = 716,30 zi.
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Zmiana wynagrodzenia w trakcie miesigca

Sposob ustalania wynagrodzenia przed i po zmianie jego wysokosci

Wynagrodzenie przed zmiang Wynagrodzenie po zmianie
miesieczng stawke wynagrodzenia przed zmiang miesieczng stawke wynagrodzenia po zmianie nalezy podzielié¢
1 nalezy podzieli¢ przez liczbe godzin przypadajagcych  przez liczbe godzin przypadajacych do przepracowania w danym
do przepracowania w danym miesigcu miesigcu

kwote obliczong w pkt 1 nalezy pomnozy¢ przez liczbe
2 godzin, za ktore pracownikowi przystugiwato
wynagrodzenie po zmianie

kwote obliczong w pkt 1 nalezy pomnozy¢ przez liczbe godzin, za
ktore pracownikowi przystugiwato wynagrodzenie przed zmiang

kwote wynagrodzenia obliczong w pkt 2 nalezy odja¢ kwote wynagrodzenia obliczong w pkt 2 nalezy odja¢ od
od wynagrodzenia przystugujgcego przed zmiang wynagrodzenia przystugujgcego po zmianie

Obliczone wynagrodzenie przed i po zmianie nalezy zsumowac¢
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Zmiana wynagrodzenia w trakcie miesigca

PRZYKLAD

Anna H. jest zatrudniona na petny etat po 8 godzin dziennie od
poniedziatku do pigtku, z wynagrodzeniem 2500 zt.

Od 17 czerwca 2015 r. wynagrodzenie pracownicy wzrosto do 3200 zt.

W takim przypadku nalezy osobno obliczyc wynagrodzenie
przystugujgce jef przed | po zmianie, tj. za okres
od 1 do 16 czerwca i od 17 do 30 czerwca.
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Zmiana wynagrodzenia w trakcie miesiaca

Za czerwiec pracownica powinna otrzymac 2849,60 zt, zgodnie z obliczeniami:

e 0d1do 16 czerwca 2015r.:
2500 zt : 160 gOdZ. (liczba godzin do przepracowania w czerwcu) = 15, 63 Zf,'
15, 63 zf{ x 80 godzin (liczba godzin do przepracowania po zmianie wynagrodzenia) = 1250,40 Zf,'
2500 zf - 1250,40 ztf = 1249, 60 zi (wynagrodzenie za cze$¢ miesigca przed zmiang),

e 0d 17 do 30 czerwca 2015 r.:
3200 zf : 160 godz. (liczba godzin do przepracowania w czerwcu) = 20 Zf;

20 z{ x 80 godzin (liczba godzin do przepracowania przed zmiang wynagrodzenia) = 1600 Zf,'
3200 zf - 1600 zf = 1600 z{f (wynagrodzenie za cze$¢ miesigca po zmianie)
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State i zmienne skitadniki wynagrodzenia

Podziat skiadnikéw wynagrodzenia - Art. 78 K.p.

O obligatoryjne (obowigzkowe) - obowigzkowe wynagrodzenia za prace okreslonego
rodzaju lub na okreslonym stanowisku,

O fakultatywne (nieobowigzkowe) - dodatkowe sktadniki, ktore zostaty przyznane
pracownikowi na mocy obowigzujgcych u danego pracodawcy przepisow.

V’
INFOR

Obowiazkowe elementy wynagrodzenia

wynagrodzenie zasadnicze

wynagrodzenie za prace w nocy

wynagrodzenie za dyzury petnione poza normalnymi godzinami pracy
wynagrodzenie za czas niewykonywania pracy,

dodatki za prace w godzinach nadliczbowych oraz w niedziele i swieta
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Zmienne skiadniki wynagrodzenia

« stawki godzinowe, dzienne, tygodniowe, akordowe, prowizyjne,

« wynagrodzenie za godziny nadliczbowe,

* premie okreslone jako staty procent od zmiennego wynagrodzenia
podstawowego lub jako zmienny procent od statej ptacy zasadnicze;.

Dodatki do wynagrodzenia

« dodatek funkcyjny,

« dodatek stazowy

« dodatek za szczegolne umiejetnosci,

« dodatek za znajomos¢ jezykéw obcych

« dodatek zmianowy

« dodatek za prace w warunkach szkodliwych dla zdrowia.
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Formy wynagrodzenia za prace

wynagrodzenie zasadnicze

e stata stawka miesieczna
e stawka godzinowa

wynagrodzenie akordowe lub prowizyjne

e stawka wyrazona w ztotych za wykonanie okreslonej ilosci czynnosci,
e stawka procentowa od wartosci przeprowadzonych transakcji,
wykonanych ustug itd.

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Wynagrodzenie za godziny nadliczbowe

Praca w godzinach nadliczbowych z powodu
szczegolnych potrzeb pracodawcy jest limitowana.

W mysl art. 151 § 3 K.p., liczba godzin nadliczbowych
przepracowanych w tych okolicznosciach nie moze
przekroczy¢ 150 w roku kalendarzowym
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Wynagrodzenie za godziny nadliczbowe

Za prace w godzinach nadliczbowych przystuguje normalne wynagrodzenie oraz dodatek:

100% wynagrodzenia za prace:

e W Nocy,

e W niedziele | swieta niebedgce dla pracownika dniami pracy, zgodnie z
obowigzujgcym go rozktadem czasu pracy,

e W dniu wolnym od pracy udzielonym pracownikowi w zamian za prace w
niedziele lub w swieto, zgodnie z obowigzujgcym go rozktadem czasu pracy,

50% wynagrodzenia za prace

* W godzinach nadliczbowych przypadajgcych w kazdym innym dniu
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Wynagrodzenie za godziny nadliczbowe

PRZYKLAD

Pracownik jest objety systemem rownowaznym w trzymiesiecznym okresie rozliczeniowym i
wynagradzany stawkg miesieczng w kwocie 1.800 zt oraz premig i dodatkiem stazowym w wySOKOSCI
po 20% wynagrodzenia zasadniczego. W okresie pazdziernik-grudzien 2015 r. obowigzywaty go 504

godziny pracy, przy czym na pierwsze dwa miesigce zaplanowano mu po 182 godziny pracy, a na
ostatni 140 godzin. W grudniu 2015 r. pracownik przepracowat 4 godziny nadliczbowe z
przekroczenia dobowego w zwyktym dniu roboczym w porze dziennej.

Za dodatkowag prace wyptacono mu._

60 zi tytutem normalneqgo wynaqrodzenia
1.800 zf + 1.800 zf x 20% x 2 = 2.520 zi;
2.520 zf : 168 godz. = 15 zi; 15 z1 x 4 godz. = 60 zf

21,44 zi tytutem dodatkow
1.800 zf : 168 godz. = 10,71 zi; 10,71 z{ x 50% = 5,36 zt,
5,36 z1 x 4 godz. = 21,44 zi.
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w celu obliczenia stawki dodatku za prace w godzinach nadliczbowych
z przekroczenia przecietnej normy tygodniowej, jezeli pracownik jest wynagradzany stawkg
miesieczng, stawke te nalezy podzieli¢ przez liczbe godzin przypadajgcych do przepracowania
w ostatnim miesigcu okresu rozliczeniowego

PRZYKLAD

Na wynagrodzenie pracownika zatrudnionego w normach podstawowych od poniedziatku do pigtku w
SzeSciomiesiecznym okresie rozliczeniowym przypadajgcym na potrocze kalendarzowe sktadajg sie:

ewynagrodzenie zasadnicze w statej wysokoSci miesiecznej: 2.200 zf,
epremia: 40% wynagrodzenia zasadniczego wypfacanego w danym miesigcu.

W grudniu 2015 r. pracownik przepracowat 168 godzin rozktadowych oraz 8 godzin nadliczbowych z
przekroczenia dobowego w dniach roboczych w porze dziennej. Ponadto po rozliczeniu czasu pracy
na koniec tego miesigca stwierdzono 2 godziny przekroczenia przecietnej normy tygodniowey.
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Pracownik z tytutu pracy nadliczbowej otrzymat:

146,64 z1 normalnego wynagrodzenia za godziny nadliczbowe wedtug wyliczenia:
2.200 zi + (2.200 zt x 40%) = 3.080 zf,
3.080 zi : 168 godzin = 18,33 zi,
8 godz. x 18,33 zi = 146,64 zi;

92,40 z1 dodatkéw 50% za godziny nadliczbowe z przekroczenia dobowego wedtug wyliczenia:
2.200 zi : 168 godz. = 13,10 zi,
13,10 zt x 50% = 6,55 zi,
8 godz. x 6,55 z{ = 52,40 zi;

26.20 zi dodatkow 100% za godziny nadliczbowe z przekroczenia przecietnej normy tygodniowej
wedtug wyliczenia:

13,10 zf x 2 godz. = 26,20 zi;
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Pracownik z tytutu pracy nadliczbowej otrzymat — c.d.

facznie za qodziny nadliczbowe 225,24 zi:
146,64 zf + 52,40 zi + 26,20 zi = 225,24 zi;

Wynagrodzenie pracownika za grudzien 2015 r. wyniosto 3.305,24 zt, {j.:
2.200 zt + (40% x 2.200 zf) + 225,24 zi = 3.305,24 zi.

Zaktadamy przy tym, ze za 2 godziny przekroczenia przecietnej normy tygodniowej normalne
wynagrodzenie wyptacono w miesigcu wystgpienia dodatkowej pracy, co miato miejsce
w innym miesigcu kalendarzowym.
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Ryczait w zamian za godziny nadliczbowe

W stosunku do pracownikow stale wykonujgcych prace poza zaktadem pracy,
wynagrodzenie wraz z dodatkiem za godziny nadliczbowe moze zostac zastgpione
ryczattem (art. 1511 § 4 K.p.).

WAZNE:

Nie ewidencjonuje sie godzin pracy pracownika
otrzymujacego ryczatt za godziny nadliczbhowe
(art. 149 § 2 K.p.).
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Ryczatt w zamian za godziny nadliczbowe

PRZYKLAD

Pracownik wynagradzany wedtug stawki 3.000 zt miesiecznie, otrzymuje ponadto ryczatft za
godziny nadliczbowe w wysokosci 5§50 zt miesiecznie.
Pracownik ten w styczniu br. przez 10 dni byt niezdolny do pracy z powodu choroby.

Jego wynagrodzenie za prace wyniosto 2.000 zi, tj.
3.000 zf : 30 = 100 z{; 3.000 zf - (100 zt x 10 dni) = 2.000 zi,

a ryczaftt za godziny nadliczbowe 366,70 z1 t.
550 zf : 30 = 18,33 z1; 550 zf - (18,33 zf x 10 dni) = 366,70 Zzi.

Ponadto pracownik otrzymat wynagrodzenie chorobowe.
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Godziny nadliczbowe kadry zarzadzajacej

Pracownicy zarzgdzajgcy w imieniu pracodawcy zaktadem pracy i kierownicy

wyodrebnionych komorek organizacyjnych wykonujg, w razie koniecznosci,

prace poza normalnymi godzinami pracy bez prawa do wynagrodzenia oraz
dodatku z tytutu pracy w godzinach nadliczbowych (art. 1514 § 1 K.p.).

Kierownikom wyodrebnionych komorek organizacyjnych przystuguje jednak
wynagrodzenie wraz z dodatkiem z tytutu pracy w godzinach nadliczbowych
za prace w niedziele i swieta, chyba ze w zamian otrzymali inny dzien wolny.
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Wynagrodzenie za godziny nadliczbowe za czesc¢ etatu

art. 151 § 5 K.p. - strony stosunku pracy zawartego na czesc etatu sg obowigzane ustali¢
w umowie o prace dopuszczalng liczbe godzin pracy ponad okreslony w umowie wymiar czasu
pracy (tzw. limit), ktdérych przekroczenie uprawnia pracownika, oprocz normalnego
wynagrodzenia, do dodatku jak za godziny nadliczbowe

PRZYKLAD

Pracownik jest zatrudniony na 1/2 etatu w systemie podstawowym w jednomiesiecznym okresie
rozliczeniowym. W grudniu 2015 r. miat zaplanowane po 8 godzin pracy w kazdy poniedziatek
I wtorek i po 4 godziny w kazdy pigtek. tgcznie dato to 84 godziny i byto zgodne z wymiarem (168
godz. x 1/2 etatu). Jednakze w Srode 2 grudnia 2015 r. zostat wezwany do pracy w zastepstwie
innego pracownika i przepracowat wowczas 10 godzin w porze dzienne.

Limit godzin, o ktorym mowa w art. 161 § &6 K.p., zostat okreSlony w przypadku tego pracownika w
nastepujgcy sposob: "Przekroczenie wymiaru czasu pracy o 20 godzin w przyjetym okresie
rozliczeniowym uprawnia pracownika, oprocz normalnego wynagrodzenia, do dodatku jak za
godziny nadliczbowe.".
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Dodatek za prace w porze nocnej

Pracownikowi wykonujgcemu prace w porze nocnej przystuguje dodatek do
wynagrodzenia w wysokosci 20% stawki godzinowej wynikajgcej z minimalnego
wynagrodzenia za prace (art. 1518 § 1 K.p.).

Powyzszy dodatek przystuguje niezaleznie od organizaciji i charakteru pracy, a wiec takze
wowczas, gdy praca w porze nocnej wystepuje sporadycznie.

Metoda obliczania stawki za 1 godzine pracy w nocy zostata okreslona w § 4b
rozporzadzenia o wynagrodzeniu.

Przy ustalaniu dodatkowego wynagrodzenia za godzine pracy w porze nocnej, minimalne
wynagrodzenie za prace dzieli sie przez liczbe godzin pracy przypadajgcych do
przepracowania w danym miesigcul.

Oznacza to, ze stawke te nalezy ustala¢ odrebnie dla kazdego miesigca, chyba ze liczba
godzin jest taka sama
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Dodatek za prace w porze nocnej

PRZYKLAD

Ubiegtoroczny absolwent szkoty zasadniczej podjgt prace zawodowg
15 pazdziernika 2015 r. i do 14 pazdziernika 2016 r. jest objety gwarancjg
wynagrodzenia w wysokosci 80% wynagrodzenia minimalnego.

Niezaleznie od powyzszego do 31 grudnia ubiegtego roku miat prawo do
dodatku za prace nocng obliczonego od podstawy w wysokosci 1.750 i,
a od 1 stycznia br. - 1.850 z{.
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Vi

VIl

VIII

Xl

Xl

Wysokosci dodatku w 2016 r

dodatek za 1 godz.
2,43 zt

2,20 zit
2,10 zt
2,20 zt
2,31 zt
2,10 zt
2,20 zt
2,10 zt
2,10 zt
2,20 zt
2,31 zt

2,20 zt

czas pracy

152 godz.
168 godz.
176 godz.
168 godz.
160 godz.
176 godz.
168 godz.
176 godz.
176 godz.
168 godz.
160 godz.

168 godz.

wyliczenie

(1.850 zt : 152 godz.) = 12,17 zt;
12,17 zt x 20% = 2,43 zt

(1.850zt : 168 godz.) = 11,01 zt;
11,01 zt x 20% = 2,20 zt

(1.850 zt : 176 godz.) = 10,51 zk;
10,51 zt x 20% = 2,10 zt

(1.850 zt : 168 godz.) = 11,01 z;
11,01 zt x 20% = 2,20 zt

(1.850 zt : 160 godz.) = 11,56 zt;
11,56 zt x 20% = 2,31 zt

(1.850 zt : 176 godz.) = 10,51 zk;
10,51 zt x 20% = 2,10 zt

(1.850 zt : 168 godz.) = 11,01 z;
11,01 zt x 20% = 2,20 zt

(1.850 zt : 176 godz.) = 10,51 z;
10,51 zt x 20% = 2,10 zt

(1.850 zt : 176 godz.) = 10,51 zt;
10,51 zt x 20% = 2,10 zt

(1.850zt : 168 godz.) = 11,01 zt;
11,01 zt x 20% = 2,20 zt

(1.850 zt : 160 godz.) = 11,56 z;
11,56 zt x 20% = 2,31 z

(1.850zt: 168 godz.) = 11,01 zt;
11,01 zt x 20% = 2,20 z



Ryczatt za prace w porze nocnej wykonywana stale poza zaktadem pracy

PRZYKLAD

Grupa pracownikow budowlanych zatrudnionych w petnym wymiarze czasu pracy w normach podstawowych przystapita
do przeprowadzenia remontu siedziby powiatowego urzedu pracy. Z uwagi na organizacje pracy urzedu ustalono, ze
roboty remontowe beda sie odbywaty
w godzinach od 1500 do 2100, a w razie potrzeby do 2400, a remont bedzie trwat 2 miesigce, od 1 marca do 30
kwietnia 2016 r. Pracodawca postanowit ustalic wynagrodzenie ryczattowe za prace w porze nocnej. Zgodnie z
regulaminem pracy przypada ona na godziny od 22:00 do 6:00.

Pracodawca usrednit dzielnik dla uzyskania stawki dodatku
176 godz. + 168 godz. = 344 godz. I 344 godz. : 2 =172 godz.
po czym obliczyt dodatek:
1.850 zf : 172 godz. = 10,76 zi / 10,76 zi x 20% = 2,15 zi.

Nastepnie przyjat Srednio 1 godzine pracy w porze nocnej dziennie i ustalif
ryczatt za miesigc w kwocie 46,23 zi

22 dni + 21 dni =43 dni / 43 dni : 2 m-ce = 21,5 dnia
21,5 dnia x 1 godz. x 2,15 zi = 46,23 zi.
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Dodatek wyrownawczy

Pracownica w cigzy lub karmigca dziecko piersig (art. 179 § 4 K.p.), pracownik, u
ktorego stwierdzono objawy choroby zawodowej (art. 230 § 2 K.p.) oraz pracownik,
ktory stat sie niezdolny do wykonywania dotychczasowej pracy na skutek choroby

zawodowej lub wypadku przy pracy (art. 231 K.p.), przesunieci do innej pracy,
powinni otrzymywaé¢ wynagrodzenie (w dwoch ostatnich wypadkach przez okres
do 6 miesiecy) na poziomie dotychczasowym.

dodatek wyréwnawczy przystuguje pracownikowi

jezeli przeniesienie do innej pracy (a w przypadku pracownicy w cigzy lub karmigcej
dziecko takze zmiana warunkow pracy lub skroécenie czasu pracy) powoduje
obnizenie wynagrodzenia
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Metoda obliczania dodatku wyréwnawczego jest zroznicowana w
zaleznosci od rodzaju sktadnikow wynagrodzenia. \Wynagrodzenie do
celow okreslenia dodatku oblicza sie wedtug zasad obowigzujgcych
przy ustalaniu wynagrodzenia za urlop.

WAZNE:

Dodatek wyrownawczy do wynagrodzenia okreslonego w statej
stawce miesiecznej, zmniejsza sie za kazdy dzien pracy, za ktory
pracownikowi wynagrodzenie nie przystuguje.

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



PRZYKLAD

Pracownica podmiotu leczniczego jest wynagradzana wedftug statej miesiecznej stawki w wysokosci
4.400 zt. W zwigzku z cigzg zostata od 1 lutego 2016 r. odsunieta od pracy w porze nocnej oraz
dyzurow i pracy nadliczbowej. W okresie od 1 listopada 2015 r. do 31 stycznia br. przepracowata 73
dni i otrzymata fgcznie 3.591,33 zt tytutem dodatkow za prace w nocy oraz wynagrodzenia i dodatkow
za dodatkowg prace.

Aby obliczy¢ wysokoSc dodatku wyrownawczego nalezy:.

ezmienne Skfadniki wynagrodzenia z 3 miesiecy przed odsunieciem od ww. pracy podzielic przez
liczbe dni przepracowanych w tym okresie: 3.591,33 zf: 73 dni = 49,20 z{

eOtrzymang stawke dzienng pomnozyc przez liczbe dni przypadajgcych do przepracowania w lutym
br.: 49,20 zt x 21 dni = 1.033,20 z{

elizySkang kwote dodac do pfacy statej. 4.400 zf + 1.033,20 zf = 5.433,20 zf, uzyskujgc w ten sposob
podstawe dodatku

e0d podstawy dodatku odjgc¢ wynagrodzenie przystugujgce po odsunieciu od prac wzbronionych:
5.433,20 z{ - 4.400 zf = 1.033,20 zi.

Pracownicy przystuguje dodatek wyréwnawczy w kwocie 1.033,20 zi
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Wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy

Do obliczenia podstawy wynaqgrodzenia za urlop wlicza sie, m.in.:

e dodatki do wynagrodzenia, np. stazowy, funkcyjny,

e premie regulaminowe,

e wynagrodzenie za godziny nadliczbowe,

e dodatki za prace w nocy,

e wynagrodzenie za prace ponadwymiarowg pracownikow zatrudnionych w niepetnym
wymiarze czasu pracy.

UWAGA!

W sytuacji, w ktorej pracownik ma zawartg jednoczesnie umowe cywilnoprawng ze swoim
pracodawcg (umowe zlecenie lub umowe o dzieto), nie jest ona brana pod uwage przy
okreslaniu wynagrodzenia za urlop wypoczynkowy.
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Wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy

PRZYKLAD
Pracownik ofrzymuje wynagrodzenie sktadajgce sie ze statych sktadnikow
okre$lonych w umowie o prace tj. 3000 zf (wynagrodzenie zasadnicze)

i 200 z{ dodatku funkcyjnego.

W czerwcu przebywat 10 dni na urlopie wypoczynkowym.

Niezaleznie jednak od liczby dni wykorzystanego urlopu w omawianym

miesigcu otrzyma wynagrodzenie w wysokosci — 3000 zt oraz 200 z{
dodatku funkcyjnego za czerwiec.
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Zmienne skiadniki wynagrodzenia a wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy

Przy sktadnikach zmiennych nalezy:

e ustali¢ podstawe wymiaru wynagrodzenia urlopowego z okresu 3 badz
12 miesiecy, poprzedzajgcych urlop,

o okreslic liczbe godzin przepracowanych w okresie przyjmowanym
do ustalania podstawy urlopowej,

e ustali¢ stawke za 1 godzine urlopu (podstawe wymiaru urlopu dzieli sie
przez liczbe godzin przepracowanych przez pracownika w okresie,
Z ktorego ustala sie to wynagrodzenie),

e pomnozycC stawke za 1 godzine urlopu przez liczbe godzin urlopu.
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Zmienne skiadniki wynagrodzenia a wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy

PRZYKLAD

Pracownik w kwietniu 2015 r. przebywat na 10-dniowym urlopie
wypoczynkowym. Jego wynagrodzenie zasadnicze skfada sie ze statef
kwoty 2000 z{, dodatku funkcyjnego 100 zf oraz co miesiecznej premi,

ktora w styczniu wyniosta 150 zi, w lutym 200 z#, a w marcu 250 zi.
Pracownik zatrudniony byt na peten etat.
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Premie i nagrody

Przyznawanie pracownikom premii i nagrod nie jest dla pracodawcy obowigzujace

Premia jest $wiadczeniem stanowigcym zmienny sktadnik wynagrodzenia

Premia jest zaptata za efekty pracy. Ma roszczeniowy charakter. Kazdy pracownik moze
dochodzi¢ swojego prawa do premii, takze przed sgdem pracy.

Nagroda ma charakter uznaniowy i nie jest roszczeniowa. Jest to $wiadczenie
nieobowigzkowe. W regulaminie wynagradzania nie mogg znalezcC sie postanowienia
warunkujgce nabycie prawa do nagrody.

Pracownik nie moze domagac sie wyptaty nagrody, zanim nie zostanie mu ona przyznana.
Roszczenie o nagrode nabywa bowiem z chwilg zawiadomienia go o jej przyznaniu.
Informacje o przyznaniu nagrody nalezy przechowywac w czesci B akt osobowych
pracownika.
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Premie i nagrody

PRZYKLAD

W regulaminie premiowania zawarte jest postanowienie nastepujgcej tresci: ,Pracownicy
dziatu marketingu i sprzedazy nabywajg prawo do premii uznaniowej w wysokosci 15%
wynagrodzenia zasadniczego za wykonanie planu marketingowego za dany miesigc
kalendarzowy’.

Zapis ten podlega sprawdzeniu | zweryfikowaniu, czy pracownicy nabyli prawo do premii.
W tym przypadku mamy wiec do czynienia z premig requlaminowg, a nie z premig
uznaniowg, ktora jest rownoznaczna z nagroda.

Premia ta powinna byc wyptacona po spetnieniu zapisanego warunku.
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Premie i nagrody

PRZYKLAD

W regulaminie premiowania zamieszczono zapis: ,Za przestrzeganie regulaminu pracy
oraz wzorowe wykonywanie obowigzkow pracowhniczych pracownikowi moze przystugiwac
premia uznaniowa.

Z wnioskiem do zarzgdu spotki o przyznanie premii uznaniowej moze wystgpic
bezposredni przetozony pracownika.

O przyznaniu tej premii i jej wysokosci decyduje Zarzgd Spotki”.

W tym przypadku mamy do czynienia z nagrodg ze wzgledu na uznaniowy charakter
Swiadczenia. W zwigzku z tym, dla jasnosci postanowien requlaminowych, zapis ,premia
uznaniowa” powinno zastgpic sie okresleniem ,nagroda’.
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Premie i hagrody

PRZYKLAD

Na podstawie umowy o prace pracownikowi byta wyptacana premia w wysokosci 25%
wynagrodzenia zasadniczego, niezaleznie od spetnienia jakichkolwiek warunkow.
Obowigzujgcy dotychczas w zaktadzie requlamin wynagradzania przewidywat premie w tej
samej wysokosci co w umowach o prace.

Od 1 grudnia 2015 r. wszedt w zycie nowy regulamin wynagradzania, w ktorym premia
zostata ustalona na poziomie 10% wynagrodzenia zasadniczego, przy wprowadzeniu
konkretnych warunkow, ktore muszg byc spetnione, aby te premie wypfacic.

W zwigzku z tym od 1 grudnia 2015 r. pracownikowi zostaty wypowiedziane warunki
umowy o prace. W okresie wypowiedzenia bedzie jednak wyptacana premia na starych
zasadach, ti. w wysokosci 25% wynagrodzenia zasadniczego.
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Premie i hagrody — podstawa obliczania premii

Premie¢ nalezy oblicza¢ od kwoty wynagrodzenia uwzgledniajagcego
takze wynagrodzenie za godziny nadliczbowe.

warunki wynagradzania za prace i przyznawania innych swiadczen zwigzanych z
pracg ustalajg uktady zbiorowe pracy, przy czym w przypadku pracodawcow
zatrudniajgcych co najmniej 20 pracownikdw, nie objetych zaktadowym uktadem
zbiorowym pracy ani ponadzaktadowym uktadem zbiorowym pracy ustala sie warunKi

wynagradzania za prace w regulaminie wynagradzania

art. 7711772 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. - Kodeks pracy
(tekst jedn.: Dz. U. z 1998 r. Nr 21, poz. 94 z pozn. zm.)
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Premie i nagrody — premia kwartalna

Premia kwartalna przystuguje w wysokosci 30% wynagrodzenia zasadniczego pracownika i ulega

zmniejszeniu za dni usprawiedliwionej nieobecnosci w pracy. Jezeli nieobecnos¢ pracownika w danym
kwartale trwa:

edo 30 dni - premie pomniejsza sie 0 20%,
epowyzej 30 dni, ale nie wiecej niz 60 dni - premia ulega zmniejszeniu o 50%,
epowyzej 60 dni - premie pomniejsza sie 0 100%.

Z powyzszego zapisu wynika, ze premia kwartalna jest pomniejszana procentowo w stosunku do liczby

dni usprawiedliwionej nieobecnosci pracownika w pracy (np. z powodu choroby, opieki lub urlopu
macierzynskiego).
Uwzglednianie premii sktadnika wynagrodzenia w podstawie wymiaru

Premie uwzglednia sie w podstawie wymiaru swiadczen chorobowych w wysokosci 1/12 kwot
wyptaconych za cztery kwartaty poprzedzajgce miesigc, w ktorym powstata niezdolnosc¢ do pracy.

Uzupetnianie skiadnika wynagrodzenia

Z uwagi na proporcjonalne pomniejszanie premii, uwzglednia sie jg w podstawie wymiaru swiadczen po
uzupetnieniu.
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Premie i hagrody — obliczanie premii uznaniowej

Zgodnie z regulaminem wynagradzania obowigzujgcym w zaktadzie pracy, pracownicy zatrudnieni wedtug
stawki czasowo-premiowej otrzymujg premie uznaniowg w wysokosci do 10% naliczonej od stawki
osobistego zaszeregowania, proporcjonalnie do czasu faktycznie przepracowanego.
Pracownicy wynagradzani sg wedtug stawki godzinowej, a wysokosc¢ przyznanej premii obliczana jest od
podstawy wynagrodzenia zasadniczego.

PRZYKLAD
Pracownik przepracowat 200 godzin w miesigcu, w ktorym nominalny czas pracy wyniost 176 godzin.
Roéznica pomiedzy 200 a 176 godzinami (czyli 24 godziny) jest pfatna jako nadgodziny z dodatkiem
50%. Premie uznaniowg przyznano w wysokosci 5%.
Stawka godzinowa wynosi 10 zf. Wynagrodzenie zasadnicze wynosi:

176 * 10 zf = 1760 z,
premia uznaniowa (0,05 * 1760 zi) = 88 zf,
nadgodziny dodatek = 24 * 15 zf = 360 zi.
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Premie i nagrody - przyznawanie nagqrod

Tryb przyznawania nagrod oraz ich wyptacania nie musi by¢ uregulowany w przepisach
wewnatrzzaktadowych. Warto jednak unormowania dotyczgce nagréd sporzgdzi¢ na pismie.
Pracodawca moze w ten sposob zabezpieczyC sie przed ewentualnymi sporami z pracownikami.

Pytanie:
Zgodnie z requlaminem wynagradzania za szczegdlne osiggniecia w pracy pracodawca
moze przyznac pracownikowi premie wedtug wilasnego uznania. Czy taki zapis jest
prawidtowy? Czy wskazana premia wchodzi do podstawy wynagrodzenia za urlop?

Premia, o ktorej mowa w pytaniu, jest w istocie nagrodgq i nie powinna by¢ przedmiotem zapisoéw
regulaminowych. Powszechne regulacje z tego zakresu znajdujg sie w Kodeksie pracy.
W mysl art. 105 K.p. pracownikom, ktorzy przez wzorowe wypetnianie swoich obowigzkow,
przejawianie inicjatywy w pracy i podnoszenie jej wydajnosci oraz jakosci przyczyniajg sie szczegolnie
do wykonywania zadan zaktadu, moga byC przyznawane nagrody i wyréznienia.

Odpis zawiadomienia o przyznaniu nagrody lub wyroéznienia sktada sie do akt osobowych
pracownika
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Premie i nagrody - przyznawanie nagrod

Pytanie:
Czy w przypadku zapisu reqgulaminowego o tresci: "Pracodawca moze przyznawac
premie uznaniowe, ktorych wysokos¢ kazdorazowo jest uzalezniona od decyzji Prezesa
Zarzadu”, wymagany jest co miesigc pisemny dokument w tej sprawie?

Sformutowanie przepisu wewngtrzzaktadowego nie zobowigzuje do przyznawania premii
uznaniowej w kazdym miesigcu lub za okres miesieczny.

Przyjmujac, ze przedmiotowa premia jest nagrodg w rozumieniu art. 105 K.p., to istnieje
obowigzek pisemnego jej udokumentowania - odpis zawiadomienia o przyznaniu
nagrody sktada sie do akt osobowych pracownika
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Premie i nagrody — obliczanie i wyptata nagrody jubileuszowej

Nagroda jubileuszowa jest swiadczeniem przyznawanym pracownikowi w zwigzku z
uptywem okreslonego czasu pracy, czyli stazu

Mimo, ze nie jest Swiadczeniem powszechnym stanowi element systemu wynagradzania pracownikow.

Nalezy zatem obcigzy¢ nagrode jubileuszowg sktadkami na ubezpieczenia spoteczne (rozporzgdzenie

Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 18 grudnia 1998 r. w sprawie szczegotowych zasad ustalania
podstawy wymiaru sktadek na ubezpieczenia emerytalne i rentowe - Dz. U. Nr 161, poz. 1106, z p6zn. zm.)

Prawodawca w § 2 ust. 1 rozporzgdzenia stanowi bowiem, ze podstawy wymiaru skfadek nie stanowig
(...) nagrody jubileuszowe (gratyfikacje), ktore wedfug zasad okreslajgcych warunki ich przyznawania
przystugujg pracownikowi nie czesciej niz co 5 lat.

Oznacza to, ze jezeli wedtug zaktadowego requlaminu wynagradzania nagroda jubileuszowa nalezy
sie pracownikowi po 10, 15, 20 itd. latach, to takie Swiadczenie nie stanowi podstawy wymiaru
Sktadek.

Natomiast, gdyby nagroda jubileuszowa nalezna bytaby po 13, 16 itd. latach, wowczas nalezy od niej
odprowadzi¢ skftadki na ubezpieczenia spoteczne.
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Premie | naqrody — obliczanie i wyptata nagrody jubileuszowej

PRZYKLAD
Nagroda jubileuszowa bez sktadek (wyptacana nie czesciej niz co piec lat)

Wysokos¢ nagrody jubileuszowej to 1500 zi.

Podatek — 1500 zt. x 18% = 270 zi.

1500 zt. — 270 zt. = 1230 zt.

Wysokosc nagrody jubileuszowe] do wyptaty to 1230 zt.
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Premie | naqgrody — obliczanie i wyptata nagrody jubileuszowej

PRZYKLAD

Nagroda jubileuszowa osktadkowana (wyptacana czesciej niz co 5 lat)
Wysokosc¢ nagrody jubileuszowej to 1500 zi.

Sktadki ZUS finansowane przez ubezpieczonego - 1500 zt x 13,71% = 205,65 zi.
Podstawa opodatkowania - 1500 zt. — 205,65 zt. - 111,25 zi = 1183,00 zt.
Zaliczka na podatek dochodowy — 1183 zt x 18% - 46,34 zt = 166,60 zt.

Sktadka na ubezpieczenie zdrowotne naliczona - 1294,35 zt x 9% = 116,49 zt
Sktadka na ubezpieczenie zdrowotne odliczona - 1294,35 zt x 7,75% = 100,31 zi
Podatek do zaptacenia - 166,60 zt - 100,31 zt = 66 zi

Wysokosc¢ nagrody jubileuszowej do wyptaty to 1111,86 zt.
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Nagroda jubileuszowa dla pracownika samorzadowego

Wyptaca sie jg pracownikom samorzgdowym (art. 23 ustawy z 16 wrzesnia 1982 r.
o pracownikach urzedow panstwowych), ktorzy przepracowali fgcznie:

e 20 lat pracy - w wysokosci 75% wynagrodzenia miesiecznego,

e 25 |at pracy - w wysokosci 100% wynagrodzenia miesiecznego,
e 30 lat pracy - w wysokosci 150% wynagrodzenia miesiecznego,
e 35 lat pracy - w wysokosci 200% wynagrodzenia miesiecznego,
e 40 lat pracy - w wysokosci 300% wynagrodzenia miesiecznego,
e 45 |at pracy - w wysokosci 400% wynagrodzenia miesiecznego.

Wysokosc¢ przystugujgcej pracownikowi nagrody jubileuszowej uzalezniona jest
bezposrednio od wysokosci otrzymywanego przez niego wynagrodzenia
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Wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy oblicza sie nastepujgco

e dwa pierwsze sktadniki (wynagrodzenie zasadnicze i dodatek funkcyjny) nalezy
uwzgledni¢ w wysokosci naleznej w miesigcu wykorzystywania urlopu, czyli w
lutym:

2000 zf + 100 zi;

e skfadnik zmienny, czyli premie miesieczng, przyjmuje W fgcznej wysokosSci
z trzech miesiecy, poprzedzajgcych miesigc wykorzystywania urlopu
150 zt (za styczen) + 200 zi (za luty) + 250 z{ (za marzec) = 600 zf,

e kwote 600 =zt nalezy podzielic przez liczbe godzin pracy pracownika,
przypadajgcych na 3 miesigce, czyli przez 496 godziny »
600 zf : 496 = 1,21 zt
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Wynagrodzenie za urlop wypoczynkowy c.d.

e ofrzymany wynik mnozy sie przez liczbe godzin, ktére pracownik
przepracowatby w czasie urlopu zgodnie z obowigzujgcym go rozktadem czasu
pracy, gdyby wowczas nie korzystat z urlopu »

1,21 z{ x 80 godzin = 96,80 zf,

e za czas urlopu wypoczynkowego pracownik powinien otrzymac wynagrodzenie z
tytutu sktadnikow zmiennych w wysokosci 96,80 zf.

Wynagrodzenie jest ptatne ostatniego dnia kalendarzowego.
Pensja, ktora przystuguje pracownikowi za luty, wynosi:

2000 zi + 100 zf + 96,80 = 2196,80 zi.

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Ekwiwalent za urlop wypoczynkowy

Zasady ustalania ekwiwalentu za urlop wynikajg z § 14-19 rozporzgdzenia Ministra Pracy
| Polityki Socjalnej w sprawie szczegotowych zasad udzielania urlopu wypoczynkowego,
ustalania i wyptacania wynagrodzenia za czas urlopu oraz ekwiwalentu pienieznego za

urlop, zwanego dalej rozporzadzeniem urlopowym.

Ekwiwalent za urlop podlega ochronie tak jak wynagrodzenie za prace, dotyczy go wiec
odpowiednio zakaz zrzeczenia sie przez pracownika prawa do wynagrodzenia za prace.

Konsekwencjg objecia wspomnianego ekwiwalentu ochrong przystugujgcg wynagrodzeniu
za prace jest rowniez ograniczenie mozliwosci dokonywania potrgcen z ekwiwalentu.

Wspotczynnik wylicza sie odejmujgc od liczby dni w danym roku kalendarzowym - tgczng
liczbe przypadajgcych w tym roku niedziel i swigt oraz dodatkowych dni wolnych od pracy,
a wynik dzieli sie przez dwanascie
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Ekwiwalent za urlop wypoczynkowy - wyliczenie

2016 jest rokiem przestepnym, tak wiec od 366 dni (luty bedzie miat 29 dni) nalezy odjg¢ 52 niedziele, 53
wolne soboty oraz 9 dni swigtecznych w inne dni niz niedziela - tgcznie 13 dni Swigtecznych przypadajgcych
we wszystkie dni tygodnia.

366 dni - 118 (52 niedziele + 53 soboty + 13 dni Swigtecznych) = 248, a potem 248: 12 = 20,67

Dopuszczalne jest takze wyliczenie bardziej korzystne dla pracownika, ktére podlega na odjeciu wytgcznie
dni swigtecznych przypadajgcych w dniach pracujgce, wynikajgcych
z rozktadu czasu pracy pracownika - w 2016 roku jest to 9 dni, a wiec wspotczynnik wynidstby 21.

366 dni - 114 (52 niedziele + 53 soboty + 9 dni Swiagtecznych ) = 252, a potem 252: 12 = 21

W przypadku oso6b zatrudnionych w niepetnym wymiarze czasu pracy wspotczynnik obniza sie
proporcjonalnie do wymiaru czasu pracy tego pracownika. W 2016 roku wyniesie on:

o dlal/4etatu- 5,17 (1/4 x 20,67) lub 25 (1/4 x 21,00),

o dla1/3 etatu- 6,89 (1/3 x 20,67) lub 7,00 (1/3 x 21,00),
o dla 1/2 etatu - 10,34 (1/2 x 20,67) lub 10,50 (1/2 x 21,00),
o dla 3/4 etatu - 15,50 (3/4 x 20,67) lub 15,75 (3/4 x 21,00).
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Ekwiwalent za urlop wypoczynkowy - wyliczenie

PRZYKLAD:

3000 zt brutto (podstawa ekwiwalentu) : 20,67 (wspotczynnik urlopowy dla petno etatowca w 2016 roku) = 149,14 zt

W ten sposob otrzymany dzienny ekwiwalent nalezy podzieliC przez liczbe odpowiadajgcg dobowej normie
czasu pracy obowigzujgcej pracownika, czyli zazwyczaj przez 8 godzin.

145,14 z} : 8 godzin = 18,14 zi

Na koncu trzeba pomnozy¢ otrzymany ekwiwalent za jedng godzine urlopu przez liczbe godzin
niewykorzystanego przez pracownika urlopu wypoczynkowego.

18,14 zt x 40 godzin (5 dni po 8 godzin pracy) = 725.6 zi

Pracownikowi za 5 dni niewykorzystanego urlopu wypoczynkowego przystuguje wiec
725.60 zt brutto ekwiwalentu urlopowego.
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Potracenia z wynagrodzenia

Na mocy art. 87 § 1 Kodeksu pracy z wynagrodzenia za prace oraz innych swiadczen zwigzanych
z pracg, po odliczeniu sktadek ZUS, sktadki zdrowotnej oraz zaliczki na podatek dochodowy od os6b

fizycznych podlegajg potrgceniu nastepujgce naleznosci:

« sumy egzekwowane na mocy tytutdbw wykonawczych na zaspokojenie Swiadczen
alimentacyjnych,

« sumy egzekwowane na mocy tytutdw wykonawczych na pokrycie naleznosci innych niz
Swiadczenia alimentacyjne,

 zaliczki pieniezne udzielone pracownikowi,

« kary pieniezne z odpowiedzialnosci porzgdkowej, przewidziane w art. 108 Kodeksu pracy.
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Kwota wolha od potracen — granica potracen

Kwotg wolng od potrgcen jest minimalne wynagrodzenie za prace
(w2016 r. — 1.850 zt)
lub jego odpowiedni procent po odliczeniach sktadkowo-podatkowych. W przypadku
pracownikow zatrudnionych w niepetnym wymiarze czasu pracy, kwote wolng od
potrgcen nalezy zmniejszycC proporcjonalnie do wymiaru etatu.

Swiadczenia ze stosunku pracy niebedace sktadnikami ptacowymi, np. odprawy
emerytalne, odprawy z tytutu zwolnien grupowych czy ekwiwalent za
niewykorzystany urlop wypoczynkowy, nalezy potraktowa¢ odrebnie,

pamietajac, ze podlegajg one ochronie przed potragceniami komorniczymi na
podstawie przepiséw Kodeksu pracy
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KROK:

Potracenia z wynaqgqrodzenia

Potracenie z wynagrodzenia

Ustalamy granice potrgcenia — 60% lub 50%

Ustalamy podstawe dokonania potrgcenia z wynagrodzenia
odejmujgc od kwoty brutto wartos¢ sktadek spotecznych
finansowanych przez pracownika, sktadke zdrowotng oraz zaliczke
na podatek dochodowy

Obliczamy maksymalng dopuszczalng kwote potrgcenia wg wartosci
netto wynagrodzenia

Przyjmujemy jako kwote wolng od potrgcen wynagrodzenie
minimalne

Ustalamy wysokos¢ kwoty wolnej od potrgcen, jesli ma by¢
zastosowana

Poréwnujemy obliczong kwote potrgcenia z kwotg wolng od
potrgcen obliczong na bazie wynagrodzenia minimalnego

Ustalamy faktyczng mozliwg kwote potrgcenia z wynagrodzenia

Dokonujemy potrgcenia z wynagrodzenia netto



Potracenia z wynagrodzenia

PRZYKLAD
Zadtuzenie pracownika z tytutu alimentéw wynosi 7000 zt. Jego wynagrodzenie netto wynosi 2800 zt.
Obliczenie kwoty potrgcenia wyglada nastepujgco:

2800 zt x 3/5 = 1680 z
Alimenty bedg potrgcane w kwocie 1680 zt przez 4 miesigce, a w pigtym miesigcu potrgcona zostanie
kwota 280 zt.
PRZYKLAD
Zadtuzenie pracownika z tytutu alimentow wynosi 2800 zt. Jego wynagrodzenie netto wynosi 1600 zt.
Obliczenie kwoty potrgcenia wyglada nastepujgco:
1600 zt x 3/5 = 960 zt
Alimenty bedg potrgcane w kwocie 960 zt przez 2 miesigce, a w trzecim miesigcu potrgcona zostanie
kwota 880 zt, przy czym bez znaczenia jest pozostata kwota do wyptaty, gdyz wyjgtkowo w przypadku
potrgcenia alimentacyjnego nie obowigzuje kwota wolna od potrgcen.
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Potracenia z wynagrodzenia

PRZYKLAD
Zadtuzenie pracownika z tytutu alimentow wynosi 4000 zt, zas z innego tytutu niealimentacyjnego 2900 zi.
Jego wynagrodzenie netto wynosi 3500 zt. Pracownik ma prawo do podstawowych kosztéw uzyskania
przychodow (111,25 zi), a pracodawca jest uprawniony do zmniejszania zaliczki na podatek dochodowy o
kwote zmniejszajgcy te zaliczke (46,33 zt). Obliczenie kwoty potrgcenia alimentacyjnego, ktore posiada
range priorytetowg, wyglada nastepujgco:
3500 zt x 3/5 = 2100 zt
W zwigzku z tym, ze tgczna kwota potracen nie moze przekroczyé¢ 3/5 wynagrodzenia, tj. kwoty 2100 zi,

pracownikowi potrgcono jedynie kwote na poczet alimentow.

Do wyptaty zostanie pracownikowi 1400 zi.
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Potracenia z wynagrodzenia

PRZYKLAD

Zadtuzenie pracownika z tytutu alimentow wynosi 1200 zi, zas z innego tytutu niealimentacyjnego 2900 zi.
Jego wynagrodzenie netto wynosi 3500 zt. Pracownik ma prawo do podstawowych kosztow uzyskania
przychodéw (111,25 zt), a pracodawca jest uprawniony do zmniejszania zaliczki na podatek dochodowy o
kwote zmniejszajgca te zaliczke (46,33 zt). Kwota potrgcenia alimentacyjnego nie przekracza
dopuszczalnego limitu 3/5 kwoty wynagrodzenia netto i zostanie w petni zaspokojona w jednym miesigcu.
Dopuszczalny limit potrgcen przy zbiegu podstaw do potrgcen wynosi 3/5 pensiji netto:

3500 zt x 3/5 = 2100 zt
Z tej kwoty w pierwszej kolejnosci nalezy odjg¢ zobowigzanie alimentacyjne i pozostaje kwota do
potrgcenia:

2100 zt - 800 zt = 1300 zt
Gdyby pracownik nie posiadat zobowigzania komorniczego, wowczas nalezatoby potrgci¢ kwote:
3500 zt x 1/2 = 1750 zt
Poniewaz z pensji pracownika potrgcono juz 800 zt tytutem egzekucji alimentéw, a maksymalna kwota
potracen wynosi 2100 zi, to z tytutu zobowigzan niealimentacyjnych mozna potrgci¢ kwote 1300 zt.
Ostatecznie pracownik otrzyma wynagrodzenie w kwocie:

3500 zt — 800 zt — 1300 zt = 1400 zi

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Wyliczanie wynagrodzenia za prace przy absencji chorobowej

W trakcie przebywania na zwolnieniu lekarskim pracownik w pierwszej kolejnosci ma
prawo do wynagrodzenia chorobowego, a nastepnie do zasitku chorobowego —
o ile spetnia warunki jego nabycia.

Zaswiadczenie lekarskie pracownik powinien dostarczy¢ pracodawcy nie pozniej niz w ciggu
7 dni od jego otrzymania. Jezeli zwolnienie lekarskie nie zostanie dostarczone przez
ubezpieczonego w ciggu 7 dni liczonych, swiadczenie moze zostac obnizone az o 25%,
poczawszy od 8. dnia niezdolnosci do pracy okreslonej na tym zwolnieniu.

Podstawa wymiaru swiadczenia chorobowego jest przecietne miesieczne wynagrodzenie
wyptacane w okresie 12 miesiecy poprzedzajgcych miesigc, w ktérym pracownik zachorowat.

Jesli okres zatrudnienia jest krotszy niz 12 miesiecy, podstawg do wyliczenia Swiadczenia jest
przecietne miesieczne wynagrodzenie za petne miesigce kalendarzowe podlegania
ubezpieczeniu chorobowemu.

Obliczajgc podstawe, nalezy wzig¢ pod uwage nie tylko wynagrodzenie zasadnicze, ale
rowniez premie, prowizje oraz inne dodatki.
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Wyliczanie wynaqrodzenia za prace przy absencji chorobowej

Wysokosc¢ wynagrodzenia na zwolnieniu lekarskim jest ustalana w zaleznosci od tego, czym
spowodowana jest niezdolnos¢ do pracy

Wysokos¢ wynagrodzenia Powédd niezdolnosci do pracy

« choroba,
80%
« odosobnienie w zwigzku z chorobg zakazna.

. choroba w trakcie cigzy,
« wypadek w drodze do pracy lub z pracy,

100% « poddanie sie badaniom lekarskim w zwigzku z kandydowaniem
na dawce komorek, tkanek i narzgdow oraz lub zabiegiem
pobrania tych organow.
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Wyvliczanie wynaqrodzenia za prace przy absencji chorobowej

Rodzaj zasitku

zasitek chorobowy

zasitek opiekunczy

zasitek macierzynski
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Podstawa wymiaru zasitku

70% z tytutu pobytu w szpitalu
80% z powodu choroby

100% z tytutu choroby w czasie cigzy

80% z tytutu opieki nad dzieckiem lub innym cztonkiem rodziny,
nad ktorym ubezpieczony sprawuje osobistg opieke

60, 80 lub 100% z tytutu urodzenia dziecka oraz
przysposobienia lub przyjecia na wychowanie jako rodzina
zastepcza



Obliczanie wysokosci wynagrodzenia dla pracownika na zwolnieniu lekarskim

 Od podstawy wynagrodzenia chorobowego nalezy odjg¢ sktadki na ubezpieczenie emerytalne,
rentowe oraz chorobowe, czyli od wyliczonej podstawy nalezy odliczy¢ wysokos¢ procentu na
sktadki ubezpieczen spotecznych pokrywanego przez pracownika, czyli 13,71%.

« Za jeden dzien niezdolnosci do pracy osobie ubezpieczonej przystuguje wynagrodzenie w
wysokosci 1/30 podstawy wymiaru sSwiadczenia chorobowego - podstawe po pomniejszeniu
sktadek dzielimy przez 30 dni ( niezaleznie od faktycznej liczby dni kalendarzowych w danym
miesigcu)

« Otrzymany wynik mnozymy przez procent wynagrodzenia przystugujgcego za okres zwolnienia
lekarskiego, co daje nam wynagrodzenie za jeden dzien choroby, ktore nastepnie nalezy
przemnozycC przez liczbe dni niezdolnosci do pracy.

« Aby ustali¢ wynagrodzenie za przepracowang czes¢ miesigca, dzielimy ptace zasadniczg przez 30.
Otrzymang wartos¢ nalezy pomnozy¢ przez liczbe dni kalendarzowych zwolnienia lekarskiego.
Powstaty wynik odejmuje sie od ptacy zasadniczej i otrzymuje sie wynagrodzenie za dni, w ktérych
Swiadczono prace.
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Obliczanie wysokosci wynagrodzenia dla pracownika na zwolnieniu lekarskim

PRZYKLAD
Anna Malinowska jest zatrudniona na postawie umowy o prace na 1/1 etatu. Stata wysokosSc
wynagrodzenia miesiecznego wynosi 2500 zt brutto. Oprocz tego pracownicy przystuguje dodatek
stazowy w wysokosci 650 zt brutto. Od maja biezgcego roku otrzymuje ona rowniez miesieczng
premie motywacyjng w wysokosci 280 zt brutto. Dodatki do wynagrodzenia nie s§ wyptacane za
okresy pobierania swiadczen chorobowych. Pensja pfatna jest do 10 dnia nastepnego miesigca.
W okresie od 30 pazdziernika do 6 listopada przebywata na zwolnieniu lekarskim z powodu
choroby.

Podstawa wymiaru wynagrodzenia chorobowego to przecietne wynagrodzenie nalezne za okres
od pazdziernika 2014 do wrzesnia 2015. Mimo tego, ze wynagrodzenie za wrzesien zostato
wyptacone w pazdzierniku, czyli miesigcu choroby, zostaje zaliczone do ustalenia podstawy, gdyz

znaczenie ma nie miesigc wyptaty, a miesigc, za ktory wynagrodzenie byto nalezne.
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Obliczanie wysokosci wynagrodzenia dla pracownika na zwolnieniu lekarskim

1. Podstawe obliczamy nastepujgco.
(2500 z1 +550 zf) x 7 m-cy+(2500 zi + 550 zt + 280 z1) x 5§ m-cy=21350 z{+16650 z{=38000 z{
38000 zt / 12 miesiecy = 3166,67 zf
2. Od podstawy odejmujemy procent skftadek na ubezpieczenia spoteczne
3166,67 z1 -13,71 % = 2732,52 z{
3. Obliczamy wynagrodzenie za jeden dzien niezdolnosci do pracy:
2732,52 z#/ 30 dni x 80% = 72,87 zi
4. Wynagrodzenie za 8 dni choroby (30.10-06.11)
72,87 zi x 8 dni = 582,96 zf
5. Wynagrodzenie za przepracowang czeS¢ miesigca:.
pazdziernik: 3330 zf / 30 dni x 2 dni = 222 z}
3330 zf - 222 z1 = 3108 zf
listopad: 3330 zf/ 30 dni x 6 dni = 666 zf
3330 zf - 666 zf = 2664 zi
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Obliczanie wysokosci wynagrodzenia dla pracownika na zwolnieniu lekarskim

PRZYKLAD

Pracownikowi zatrudnionemu na pefny etat od 1 maja 2015 r. okreslono w umowie 0 prace wynagrodzenie
w statej miesiecznej wysokosci wynoszgcej 2.750 zf. Ponadto przystugujg mu dodatki nocne | zmienna
premia do 20% wynagrodzenia zasadniczego, zmniejszana za okres absencji chorobowej. Wypfata
wynagrodzenia dokonywana jest do 10 nastepnego miesigca. Pracownik w okresie od 3 do 12 grudnia
2015 r. (10 dni) byt niezdolny do pracy wskutek choroby.

Podstawe wymiaru wynagrodzenia chorobowego stanowito przecietne miesieczne wynagrodzenie
uzyskane przez pracownika za okres od maja do listopada 2015 r., tj. za maj 2015 r. wyptacone w czerwcu
2015 r., za czerwiec 2015 r. wyptacone w lipcu 2015 r. itd.

Wynagrodzenia wraz z premig | dodatkami nocnymi po pomniejszeniu o finansowane przez pracownika

sktadki za poszczegolne miesigce 2015 r. wyniosty:
za maj - 2.610,27 zi,

za czerwiec - 2.700,87 zi,

za lipiec - 2.372,97 zi,

za sierpien - 2.491,63 zi,

za wrzesien - 2.372,97 zt,
za pazdziernik - 2.682,34 zt i

g \NIDL° za listopad - 2.644,80 zi.
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Obliczanie wysokosci wynagrodzenia dla pracownika na zwolnieniu lekarskim

Podstawe wymiaru wynagrodzenia chorobowego stanowita kwota 2.553,69 zt, zgodnie z
wyliczeniem:

(2.610,27 zt + 2.700,87 zt + 2.372,97 zt + 2.491,63 zt + 2.372,97 zt + 2.682,34 zi + 2.644,80 zi) : 7 m-cy
= 2.553,69 zi.

Stawka dzienna wynagrodzenia chorobowego z tytutu "zwyktej" choroby, za ktdérg pracownikowi
przystuguje prawo do 80% wynagrodzenia:

2.553,69 zt x 80% : 30 = 68,10 zi.

Wynagrodzenie za okres choroby trwajgcej od 3 do 12 grudnia 2015 r.:
68,10 zi x 10 dni = 681 zi.
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Wynagrodzenie chorobowe w miesiacach krotszych niz 30 dni

PRZYKLAD

Jedna z pracownic od listopada 2015 r. przebywa na zwolnieniu lekarskim (jest w cigzy).
Podstawa wymiaru zasitku wynosi 7334,635 zf. Za styczen 2016 r. ofrzymata zasitek w
wysokoSci 7879,19 zt (31 dni x 244,49 zt), natomiast za luty 6845,72 zt (28 dni x 244,49 zf)?

Pracownica twierdzi, ze nieprawidtowo obliczono jej zasitek, poniewaz w lutym 2016 r. kwota
Swiadczen, ktorg otrzymata jest znacznie nizsza niz w grudniu i w styczniu. Czy ma racje?

Nie ma racji. Zasitek chorobowy obliczono prawidiowo.

Obliczajgc zasitek za dany miesigc nalezy podzieli¢ podstawe wymiaru zasitku (7334,65 zt)
przez 30 i kwote za dzien niezdolnosci do pracy nalezy pomnozyc¢ przez liczbe dni niezdolnosci
do pracy w danym miesigcu kalendarzowym.

Kwota naleznego zasitku za poszczegélne miesigce kalendarzowe moze byé¢ rézna.

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Wynagrodzenie chorobowe w miesigcach krotszych niz 30 dni

PRZYKLAD

Pracownik stat sie niezdolny do pracy na skutek wypadku przy pracy. Jego niezdolnoSc do pracy trwa
od 1 listopada 2014 r. Podstawe wymiaru zasitku chorobowego z ubezpieczenia wypadkowego
Sstanowi przecietne miesieczne wynagrodzenie wyptacone pracownikowi za okres od listopada 2013
r. do pazdziernika 2014 r. pomniejszone o sktadki finansowane przez pracownika (13,71%).
Podstawa wymiaru zasitku chorobowego z ubezpieczenia wypadkowego wynosi 6471 zt.

Kwota zasitku chorobowego za jeden dzien niezdolnosci do pracy wynosi
215,70 zt (6471 zt : 30 dni).

Pracownikowi za okres niezdolnosci do pracy od listopada do lutego 2015 r. bedzie
przystugiwat zasitek w réznej wysokosci.

Podstawe wymiaru zasitku chorobowego przystugujgcego ubezpieczonemu bedgcemu pracownikiem
stanowi przecietne miesieczne wynagrodzenie wyptacone za okres 12 miesiecy kalendarzowych
poprzedzajgcych miesigc, w ktorym powstata niezdolnos¢ do pracy pomniejszone o skfadki
finansowane przez ubezpieczonego (13,71%).
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Wynagrodzenie chorobowe w miesigcach krotszych niz 30 dni

llos¢ dni niezdolnosci do

Zasitek za: Dracy Obliczenie zasitku za caty miesigc
Listopad 2014 . 30 6471 zt (30 dni x 215,70 zi)
Grudzien 2014 r. 31 6686,70 zt (31 dni x 215,70 z)
Styczen 2015 . 31 6686,70 zt (31 dni x 215,70 zt)

Luty 2015 . 28 6039,60 zt (28 dni x 215,70 z})
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Ustalenie wynagrodzenia za prace oraz swiadczenia chorobowego za ten sam dzien

Najnizszg stawkag zasitku chorobowego za jeden dzien jest stawka w wysokosci 1/30 kwoty
stanowigcej odpowiedni procent podstawy wymiaru.

Przepisy ustawy zasitkowej nie przewidujg mozliwosci wyptaty zasitku tylko za czesc dnia,
czyli w kwocie nizszej niz 1/30 czes¢ podstawy jego wymiaru.

Nie ma takze przepisu zakazujgcego wyptaty swiadczenia chorobowego w przypadku, gdy
pracownik otrzymuje wynagrodzenie tylko za przepracowang czesc dnia.

Dlatego pracownik uzyska prawo do zasitku chorobowego za wszystkie dni wykazane w
zaswiadczeniu lekarskim ZUS ZLA, wraz z pierwszym dniem orzeczonej niezdolnosci do
pracy, w ktorym przez kilka godzin swiadczyt prace, otrzymujgc za nig wynagrodzenie.
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Ustalenie wynagrodzenia za prace oraz swiadczenia choroboweqgo za ten sam dzien

PRZYKLAD

Pracownik po przepracowaniu czesci dniowki roboczef udat sie do lekarza i otrzymat zwolnienie
lekarskie rozpoczynajgce sie w tym samym dniu. Za ten dzien powinien otrzymac zasitek chorobowy.
Jak ustali¢ jego wysokoSc, skoro wyptacimy mu takze wynagrodzenie za przepracowane godziny?

Pracownikowi za pierwszy dzien niezdolnosci do pracy, w ktorym przez kilka godzin pracowat, nalezy
wyptaci¢ "petng" stawke dzienng zasitku chorobowego.

Zasitek chorobowy przystuguje za kazdy dzien niezdolnosci do pracy, nie wytgczajgc dni wolnych od
pracy (art. 11 ust. 4 ustawy zasitkowej).

Przy czym ilekroC przy ustalaniu prawa do zasitku chorobowego lub jego wysokosci okres jest
oznaczony w miesigcach, za miesigc uwaza sie 30 dni.

Zatem za jeden dzien niezdolnosci do pracy wyptaca sie 1/30 czesé kwoty stanowiacej
podstawe wymiaru zasitku.
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Ustalenie wynagrodzenia za prace oraz swiadczenia chorobowego za ten sam dzien

PRZYKLAD

Pracownik otrzymuje wynagrodzenie w statej miesiecznej wysokosci 2.300 zi. W dniu 20 sierpnia 2015 r. po
przepracowaniu 5 godzin udat sie do lekarza i otrzymat zwolnienie lekarskie na okres od 20 do 31 sierpnia
2015 r. (12 dni). Za okres choroby nabyt prawo do zasitku chorobowego, ktérego podstawa wymiaru
wyniosta 1.984,67 zi.

Za sierpien 2015 r. pracodawca wypfacit pracownikowi:

e wynagrodzenie za prace w wysokosci 1.451,86 zt, wedtug wyliczenia:
2.300 zf : 30 = 76,67 zi,
76,67 zi x 12 dini = 920,04 zf;
2.300 zf - 920,04 zi = 1.379,96 zi,
2.300 z{ - 160 godz. = 14,38 zf,
14,38 z{ x 5 godz. = 71,90 zi,
1.379,96 zf + 71,90 z{ = 1.451,86 zi,

e Zzasitek chorobowy w kwocie 635,04 Z, tj.
1.984,67 zf x 80% - 30 = 52,92 zf (stawka dzienna);

52,92 zt x 12 dni = 635,04 zi.
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Ustalenie wynaqrodzenia i zaliczki na podatek dochodowy od wyptat z wynaqrodzenia
i zasitku chorobowego zleceniobiorcy

Zasitek chorobowy dla zleceniobiorcy

Zleceniobiorca objety obowigzkowo ubezpieczeniami emerytalnym 1 rentowymi moze
przystgpi¢ dobrowolnie do ubezpieczenia chorobowego. Z tego tytutu przystuguje mu:

e zasitek chorobowy, a nastepnie w razie dtugotrwatej choroby swiadczenie rehabilitacyjne,
e zasitek opiekunczy,
e zasitek macierzynski.

Zleceniobiorca podlegajgcy ubezpieczeniom emerytalnemu 1 rentowym (zarGwno
obowigzkowo, jak i dobrowolnie) jest objety obowigzkowo ubezpieczeniem wypadkowym. Za
okres niezdolnosci do pracy spowodowane] wypadkiem przy pracy lub chorobg zawodowg
przystuguje mu zasitek chorobowy (ewentualnie swiadczenie rehabilitacyjne) od pierwszego
dnia podlegania temu ubezpieczeniu.
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Ustalenie wynagrodzenia i zaliczki na podatek dochodowy od wyptat z wynagrodzenia
| zasitku chorobowego zleceniobiorcy

PRZYKLAD

W listopadzie 2015 r. zleceniodawca wypfacit zleceniobiorcy wynagrodzenie z umowy
zlecenia w kwocie 3.000 zf brutto oraz zasitek chorobowy w wysokosci 500 zt.

Z tytutu wynagrodzenia z umowy zlecenia zleceniobiorca ten podlega obowigzkowym
ubezpieczeniom emerytalnemu 1 rentowym oraz dobrowolnie ubezpieczeniu
chorobowemu. Zasitek wyptacony zleceniobiorcy nie podlega sktadkom ZUS.
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Ustalenie wynagrodzenia i zaliczki na podatek dochodowy od wyptat z wynagqrodzenia

i zasitku choroboweqo zleceniobiorcy

Rozliczenie wyptaconych naleznosci przedstawia sie nastepujgco

Wynagrodzenie z tytutu umowy zlecenia
Zasitek chorobowy

Skiadki na ubezpieczenia spoteczne (3.000 zt x 13,71%)

Podstawa wymiaru sktadki na ubezpieczenie zdrowotne (3.000 zi

- 411,30 z4)

Skladka na ubezpieczenie zdrowotne do pobrania (2.588,70 zt x

9%)
Skladka na ubezpieczenie zdrowotne do odliczenia od
podatku (2.588,70 zt x 7,75%)

Koszty uzyskania przychodow (3.000 zt - 411,30 zt) x 20%

Podstawa obliczenia zaliczki na podatek, po zaokragleniu
do peinych ztotych

(3.000 zt - 517,74 zt - 411,30 z})

Zaliczka na podatek (2.071 zt x 18%)

Zaliczka na podatek do pobrania, po zaokragleniu

do peinych ztotych

(372,78 zt - 200,62 zt)

Do wyptaty (3.000 zt - 411,30 zt - 232,98 zt - 172 z}) + 500 zt

3.000 zt
500 zt

411,30 zt

2.588,70 zt

232,98 zit

200,62 zt

517,74 z

2.071 zt

372,78 zt

172 zit

2.683,72 zt



Ustalenie wynagrodzenia i zaliczki na podatek dochodowy od wyptat z wynagrodzenia
| zasitku chorobowego zleceniobiorcy

Zleceniobiorca bez zasitku

Niektorzy zleceniobiorcy podejmujg decyzje, ze nie chcg podlega¢ dobrowolnemu ubezpieczeniu
chorobowemu i nie sktadajg wniosku o objecie nim.

W razie niezdolnosci do pracy spowodowanej chorobg nie zostanie im wowczas wyptacony
zasitek z tego ubezpieczenia. Jesli zleceniobiorcy nie zostanie wyptacone zadne swiadczenie
chorobowe, wtedy nie ma potrzeby, aby za miesigc, w ktéorym chorowat, zleceniodawca
wykazywat go w raporcie ZUS RSA.

Wystarczy, ze wykaze go w raporcie ZUS RCA z naliczonymi sktadkami od wyptaconego mu
w danym miesigcu (lub postawionego do dyspozycji) wynagrodzenia ze zlecenia (lub ztozy
za niego zerowy raport ZUS RCA, jesli w danym miesigcu nie przekazat mu zadnej wyptaty).
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Ustalenie wynagrodzenia i zaliczki na podatek dochodowy od wyptat z wynagrodzenia
| zasitku chorobowego zleceniobiorcy

PRZYKLAD

Firma X wypfacifa zleceniobiorcy w maju 2014 r. wynagrodzenie z umowy zlecenia w kwocie 1.340
zt oraz zasitek chorobowy z ubezpieczenia chorobowego za okres od 14 do 20 maja br. w kwocie
322,14 zt. W sporzgdzonych za maj 2014 r. dokumentach rozliczeniowych firma X wykaze
Zleceniobiorce w raportach:

e ZUS RCA - w ktérym naliczy mu sktadki spoteczne oraz zdrowotng od wynagrodzenia
wyptaconego w kwocie 1.340 zi,

e ZUS RSA - w ktorym wykaze wyptacony zleceniobiorcy zasitek chorobowy za okres 14.05.2014
r.-20.05.2014 r.

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Ustalenie wynagrodzenia i zaliczki na podatek dochodowy od wyptat z wynagrodzenia
| zasitku chorobowego zleceniobiorcy

Kwota wynagrodzenia: 1.340,00 zi
Kwota zasitku chorobowego: 322,14 zi

razem sktadki spoteczne finansowane ze srodkoéw zleceniobiorcy: 1.340 zt x 13,71% 183,71 zi

podstawa wymiaru sktadki zdrowotne: 1.156,29 zi
sktadka na ubezpieczenie zdrowotne (9%): 104,07 zt
sktadka na ubezpieczenie zdrowotne podlegajgca odliczeniu (7,75%): 89,61 zi
podstawa opodatkowania (po zaokraggleniu): 925,00 zi
naliczony podatek (18%): 166,50 zi
podatek do urzedu skarbowego: 77,00 zi
do wyptaty (1.340 zt + 322,14 zi) - (183,71 zt + 104,07 zt + 77 zi): 1.297,36 zi
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Wyptata wynagrodzenia w po ustaniu zatrudnienia a ulga podatkowa
| koszty uzyskania przychodu

Koszty uzyskania przychoddw stosuje sie w wysokosci przystugujgcej pracownikowi do konca miesigca, w ktorym ustat
stosunek pracy. Z kolei mozliwos¢ skorzystania z kwoty zmniejszajgcej podatek jest bezposrednio zwigzana
z pozostawaniem w stosunku pracy. To tylko jedna z réznic przy obliczeniu zaliczki na podatek dochodowy od osoéb
fizycznych w przypadku wyptacania wynagrodzen po ustaniu zatrudnienia.

Wyptacajac wynagrodzenie po ustaniu stosunku pracy, nalezy przyja¢ nastepujace zasady. Koszty uzyskania stosuje sie:

e W wysokosci przystugujgcej pracownikowi (od 2008 r. jest to kwota 111,25 zt lub 139,06 zt) — jezeli stosunek pracy
rozwigzat sie w tym samym miesigcu, w ktorym nastepuje wyptata;

e W podstawowej wysokosci (111, 25 zt) — jezeli wyptata sSwiadczen ze stosunku pracy odbywa sie w innym miesigcu, niz
nastgpito rozwigzanie umowy o prace.

W przypadku pracownikow, ktorzy ztozyli pracodawcy PIT-2, nie stosuje sie kwoty zmniejszajgcej podatek (wynoszgcej od
2009 r. 46,33 zt) od dnia nastepujgcego po dniu rozwigzania stosunku pracy.

Stosowanie kosztow uzyskania przychoddw przy obliczaniu zaliczki na podatek dochodowy pracownikéw uzaleznione jest
od otrzymywania przychoddéw ze stosunku pracy, nie zas od pozostawania w tym stosunku (art. 22 ust. 2 ustawy z 26 lipca
1991 r. o podatku dochodowym od oséb fizycznych; dalej: ustawa o PIT). Nalezy wiec je stosowa¢ w kazdym miesigcu, w
ktorym pracownik badz byty pracownik otrzymat jakiekolwiek naleznosci ze stosunku pracy
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Wyptata wynagrodzenia w po ustaniu zatrudnienia a ulga podatkowa
| koszty uzyskania przychodu

Pracownicze koszty uzyskania przychodow stosuje sie w zryczaltowanej wysokosci obowigzujgcej w
roku, w ktorym dokonywana jest wyptata swiadczenia ze stosunku pracy. Koszty te wynoszg w 2014 r.:

e 111,25 zt miesiecznie lub

e 139,06 zI miesiecznie, jezeli miejsce statego lub czasowego zamieszkania podatnika jest potozone
poza miejscowoscig, w ktorej znajduje sie zaktad pracy, a podatnik nie uzyskuje dodatku za roztgke
(art. 22 ust. 2 pkt 1 i 3 ustawy o PIT).

Wydawatoby sie zatem, ze koszty uzyskania nalezy zawsze stosowacC w te] samej, ustalonej wysokosci
— bez wzgledu na to, czy pracownik jest nadal zatrudniony, czy tez umowa o prace ulegta rozwigzaniu
bgdz wygasnieciu. Tak bedzie oczywiscie w przypadku kosztow zwyktych. Natomiast do zastosowania
kosztow w podwyzszonej wysokosci niezbedne jest ztozenie w te] sprawie oswiadczenia przez
pracownika (art. 32 ust. 5 ustawy o PIT). Oznacza to, ze o zastosowaniu wyzszej stawki kosztow
uzyskania przychodow informuje pracownik, a nie podatnik.

Oswiadczenie ztozone pracodawcy w sprawie stosowania podwyzszonych kosztow uzyskania
przychodoéw przestaje obowigzywa¢ od miesigca nastepujgcego po miesigcu, w ktorym doszto do
rozwigzania stosunku pracy.
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ZASADY OBLICZANIA WYNAGRODZEN DLA ZLECENIOBIORCOW

Zmiany w zakresie obejmowania sktadkami ZUS umoéw cywilnoprawnych, w tym zmiany
uchwalone przez Sejm 23 pazdziernika 2014 roku o systemie ubezpieczen spotecznych
oraz niektérych innych ustaw zakladajace oskiadkowanie od 2016 roku

Od poczatku 2016 r. powstat obowigzek odprowadzania sktadek do ZUS od wszelkich uméw
zlecen do wysokosci minimalnego wynagrodzenia za prace

Osoba wykonujgca jednoczesnie kilka uméw-zlecen podlega obowigzkowo ubezpieczeniom
z tytutu tej umowy, ktéra zostata zawarta najwczesniej (najstarszej).

Moze ona jednak dobrowolnie na swoj wniosek by¢ objeta ubezpieczeniami emerytalnym |
rentowymi takze z tytutu pozostatych wszystkich lub wybranych umow-zlecen.

Moze rowniez zmienic¢ tytut do obowigzkowych ubezpieczen.
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcow

Do 2016 roku

W razie zawarcia kilku umoéw-zlecen mozna byto wskazac jako obowigzkowo osktadkowang te najnizej
ptatng, by sktadki na ubezpieczenia spoteczne zostaty odprowadzane od nizszej podstawy wymiaru.
Wowczas umowa bgdz umowy z wyzszym wynagrodzeniem sg objete tylko ubezpieczeniem
zdrowotnym.

Od 2016 roku

Dotychczasowa zasada obejmowania osoby ubezpieczeniami w razie zbiegu tytutow wynikajgca z art. 9
ust. 2 ustawy systemowej jest od 1 stycznia 2016 r. stosowana z uwzglednieniem nowego ust. 2c:

,0S0ba wykonujgca umowe-zlecenia, ktorej podstawa wymiaru skfadek na ubezpieczenia emerytalne i
rentowe w danym miesigcu bedzie nizsza od kwoty aktualnego minimalnego wynagrodzenia, spetniajgca
warunki do objecia obowigzkowo ubezpieczeniami emerytalnym i rentowymi z innych tytutow, podlega
obowigzkowo ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym rowniez z tych innych tytutow”
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcow

PRZYKLAD

Dwa zlecenia

Zleceniobiorca w styczniu 2016 r. zawart dwie umowy-zlecenia: pierwszg na kwote
1300 zi, a drugg na 1000 zi, ptatne na koniec stycznia.

Obie umowy bedg osktadkowane obowigzkowo, poniewaz pierwsza opiewa ha kwote
nizszg niz 1880 zi, wiec dopiero tgcznie z kwotg z drugiej umowy podstawa w styczniu
przewyzszy prog minimalnej pensji.

Oczywiscie podstawg sktadek z kazdej z umow bedzie kwota faktycznie uzyskana,
czyli 1300 zt i 1000 z{, a nie tylko wartoSc¢ dajgca po zsumowaniu 1850 zf.
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcow

PRZYKLAD
Umowa na przetomie roku

Zleceniobiorca zawart w potowie grudnia 2015 r. umowe-zlecenie na okres trzech miesiecy
z wynagrodzeniem 2000 zi miesiecznie pfatnym do 5. dnia miesigca nastepnego.

Na poczagtku stycznia 2016 r. uzyskat on wynagrodzenie ze zlecenia, ale w wysokoSci nizszej niz
2000 zt, bo tylko za czes¢ grudnia (nieco ponad 1000 zt). W styczniu wykonawca podpisat kolejng
umowe-zlecenie z innym podmiotem.

Pod koniec stycznia z tej umowy uzyskat wynagrodzenie w wysokosSci 1900 zf.
Zleceniobiorca bedzie podlegat obowigzkowo ubezpieczeniom z obu umow.

Gdyby przepracowat caty grudzien i w styczniu uzyskat z pierwszej umowy petne 2000 z{#, z drugie]
umowy podlegatby ubezpieczeniom dobrowolnie.
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcow

PRZYKLAD
Mozliwe kombinacje

W styczniu 2016 r. zleceniobiorca pracowat na podstawie trzech umow-zlecen i w tym miesigcu
otrzymat z nich nastepujgce wynagrodzenia:

Z pierwszej 500 zi, z drugiej 2100 zi i z trzeciej 1400 zi.

Wykonawca obowigzkowo bedzie podlegat ubezpieczeniom z pierwszej i drugiej umowy, a dopiero
Z lrzeciej dobrowolnie. Jednak mogtby tez podlega¢ obowigzkowo ubezpieczeniu tylko z drugiej
umowy, jezeli pierwszemu ptatnikowi udowodnitby, ze w miesigcu uzyska z drugiej umowy przychod
wyzszy od pfacy minimalnej i ta umowa zostata wskazana do ubezpieczen obowigzkowych.

Jest jeszcze inna opcja. Zleceniobiorca moze wybrac do ubezpieczen obowigzkowych pierwszg
i trzecig umowe, bo one w sumie pozwalajg osiggngc prog minimailny.

Jednak musiatby z kolei drugiemu ptatnikowi wykazac, ze z pozostatych umow uzyska co najmniej
minimalng kwote i te umowy wskazacC do ubezpieczen przymusowych.
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcéw

PRZYKLAD
Liczy sie termin wypftaty
Zleceniobiorca w styczniu 2016 r. wykonywat dwie umowy-zlecenia i prace naktadcza.

Pierwsza umowa zlecenia zgtoszona do ubezpieczen obowigzkowych opiewa na kwote
1500 z1 miesiecznie.

Jednakze zleceniodawca spoznit sie z wyptatg za styczen i dokonat jej dopiero w lutym. Z umowy o prace
nakfadczg chatupnik uzyskat zas w styczniu 800 zi. W trzeciej dekadzie stycznia wykonawca zawart
Jjeszcze jedng tygodniowg umowe-zlecenie i z niej otrzymat 600 zi.

W styczniu podlega obowigzkowo ubezpieczeniom zarowno z pierwszej umowy-zlecenia, jak i z pracy
naktfadczej oraz z tej ostatniej umowy. Gdyby pierwszy zleceniodawca wyptacit wynagrodzenie w terminie
styczniowym, umowa na 600 zt bytaby osktadkowana, tylko gdyby wykonawca przystgpit do ubezpieczen

na swoj wniosek, czyli dobrowolnie.
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcow

Zlecenie i dziatalnos¢ gospodarcza

Od 1 stycznia 2016 r. zleceniobiorca prowadzgcy dziatalnos¢ z prawem do optacania ulgowych
sktadek, a wiec od podstawy nie nizszej niz 30 proc. ptacy minimalnej, podlega obowigzkowo
ubezpieczeniom emerytalnemu i rentowym z obu tytutdbw, chyba ze ze zlecenia osiggnie
podstawe w wysokosci co najmniej minimalnej ptacy.

Wéwczas moze obowigzkowo podlega¢ ubezpieczeniom tylko ze zlecenia.
Powyzsze zasady osktadkowania w razie zbiegu zlecenia i dziatalnosci odnoszg sie do
wszystkich osob prowadzgcych pozarolniczg dziatalnos¢ wymienionych w art. 8 ust. 6 ustawy

systemowej, a nie tak jak do konca 2015 r. tylko do osob prowadzgcych dziatalnos¢ gospodarczg
na podstawie przepisow o dziatalnosci gospodarczej lub innych przepisow szczegolnych.
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcéw

tacznie z umowag 0 prace

Od 1 stycznia 2016 r. w razie wykonywania umowy o0 prace, z ktorej podstawa sktadek spotecznych
w przeliczeniu na okres miesigca jest nizsza niz minimalne wynagrodzenie (niepetnoetatowiec z
wynagrodzeniem nizszym niz minimum) i realizacji wiecej niz jednej umowy-zlecenia na rzecz obcych
podmiotow, obowigzkowe s na pewno ubezpieczenia ze stosunku pracy.

Natomiast przy rozstrzyganiu kwestii ubezpieczen z umow cywilnych zastosowanie majg nowe

przepisy, a wiec wszystkie umowy sg osktadkowane, poki podstawy z nich osiggniete nie zapewnig w
danym miesigcu co najmniej kwoty minimalnego wynagrodzenia.

S | wipe©@
INFOR | AKADEMIA



Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcow

Zlecenie i dziatalnos¢é gospodarcza

PRZYKLAD
Wybor tytutu ubezpieczenia

Zleceniobiorca podpisat w styczniu 2016 r. pofroczng umowe-zlecenie z wynagrodzeniem
wynoszgcym 2500 zt miesiecznie. Od roku prowadzi tez dziatalnoSc jako wspolnik spotki jawnej |
optaca sktadki od podstawy rownej 60 proc. przecietnego wynagrodzenia.

W takiej sytuacji podlega ubezpieczeniom jako wspdlnik, ale ma prawo zmienic¢ tytut i poddac
zlecenie ubezpieczeniom obowigzkowym.
PRZYKLAD

Przy preferencyjnym ZUS

Osoba prowadzi swojg dziatalnoS¢ gospodarczg od pazdziernika 2015 r. i opfaca sktadki spofeczne
od podstawy stanowigcej 30 proc. minimalnego wynagrodzenia. Od 1 stycznia 2016 r. podstawa ta
wynosi 555 z{. Poza firmg uzyskata w styczniu przychod z umowy-zlecenia w wysokosci 800 zi.
Ubezpieczeniom podlega obowigzkowo z obu tytutow.
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Zasady obliczania wynagrodzen dla zleceniobiorcow

Obowiazek informacyjny

W 2016 roku sam ubezpieczony musi sie wywigzywac¢ wobec swoich ptatnikow
z pewnych obowigzkow. Jezeli bowiem do optacania sktadek na ubezpieczenia emerytalne
| rentowe bedzie zobowigzany wiecej niz jeden ptatnik, sktadka musi by¢ optacana przez kazdego z
nich, chyba ze ubezpieczony przedtozy ptatnikowi dokumenty, z ktoérych wynika brak koniecznosci ich
optacania (art. 34 ust. 6 ustawy systemowej).

Jezeli w wyniku sprawdzenia wysokosci miesiecznej podstawy wymiaru ZUS stwierdzi btedne wykazanie
sktadek, poinformuje o tym niezwtocznie ptatnika i ubezpieczonego (za posrednictwem ptatnika). Jednak
aby ZUS pomogt w ustaleniu prawidtowosci rozliczenia, najpierw ptatnicy muszg ztozy¢ dokumenty za
dany miesigc.

Wtedy ZUS albo potwierdzi prawidtowe rozliczenie, albo wezwie ich do ztozenia korekt

art. 6 ust. 1 pkt 4-5, art. 8 ust. 6, art. 9 ust. 2, ust. 2a, ust. 2c, art. 34 ust. 6 ustawy z 13 pazdziernika 1998 r. o systemie
ubezpieczen spotecznych (t.j. Dz.U. z 2015 r. poz. 121 ze zm.).; art. 1 pkt 3 lit. a, b, pkt 8 ustawy z 23 pazdziernika 2014 r.
0 zmianie ustawy o systemie ubezpieczen spotecznych (Dz.U. z 2014 r. poz. 1831 ze zm.).prawna
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